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Heves légicsaták folynak 
Murmanszk felett

Murmanszk kikötőjére és Hajógyárára szüntelenül hullnak a bombák 
Burmában tovább tart a szövetséges csapatok felbomlása

Roosevelt rádióbeszédet intéz az Egyesült Államok népéhez
Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az an­

gol hiridola jelentése szemt hivatalos helyről közölték, hogy a német légi­
erő keddre virradó éjjel egy keletangliai várost támadott és támadásaival 
tekintélyes kárt okozott.

Helsinkiből jelentik: (R. T.) A keleti harctér legészakibb szakaszán, Mur­
manszk felett heves légi csaták folynak. Német hírek szerint Murmanszk 
kikötőjére és hajógyáraira szüntelenül hullanak a bombák.

Berlinből érkezett jelentés szerint Burmában a Sittang és Biavati tó völ­
gyében a szövetséges csapatok felbomlása tovább tart. A rendkívül heves és 
véres harcok középontja Mandalay tartományban Meittila város volt, amelyet 
a japánok vasárnap este elfoglaltak. Hétfőn délben elérték Mahraing helysé­
get. A londoni rádió hétfőn este jelentette, hogy a szövetséges csapatok hely­
zete Burmában lényegesen rosszabbodott. Egyébként ezen a részen nagy és 
döntő események várhatók.

Magyar megszálló csapatok 
élete Ukrafnában

A MTI. jelenti: A képviselőház kül­
ügyi bizottsága május hatodikam szer­
dán délelőtt 11 órakor ülésezik. Tárgya 
a külügyminisztérium ideiglenes vezető­
iével megbízott miniszterelnök tájékoz­
tatója a külpolitikai helyzetről.

Rómából jelentik (MTI.): A Tempo 
timű hetilap tudósítója hosszabb idein 
Ukrajnában volt az ott állomásozó 
egyik magyar dandár körében. Leírja az 
ottani életet. Megállapítja, hogy Ukraj 
némák magyar megszállta részein élénk 
kereskedelem folyik. A föld gazdagsáiga 
táplálni tudja a csapatokat. A egszál- 
lók számára gyűjtött tartalék mellett 
mindenhol annyi élelmiszer maradt, 
hogy még a lakosságnak is jut. 4 tudó­
sitó fényképekkel egészíti ki beszámo­
lóját. amelyeket a honvédek életéről ké­
szített.

A Gazétta del Popolo hosszabb tudó­
sítást közöl arról a büntető expedíció­
ról, amelyet egy magyar kerékpáros 
zászlóalj hajtott végre bolsevista bandák 
ellen. Z. község lakosai maguk jeleztek 
a magyar kerék párosoknak, hogy a lá­
dákén bolsevista bandák garázdálkod­
nak. A honvéd kerékpárosok meglepe­
tésszerűen rajtaütöttek a bolsevikiel.en 
és rövid harc árán megsemmisítettél; az 
egész csoportot. A környék lakói nf m 
győztek hálálkodni a honvedeknek azért, 
hegy megszabadították őket a bolsevis­
ták garázdálkodásaitól.

Rerlnből jelentik: (MIT) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Német. Táv 
irati Irodához érkezett, jelentés szerint 
angol bombázók a 28-ra virradó éjjel 
megtámadták Köln lakónegyedeit, kór­
házait, városi középületeit. Anyagi ká­
rok mellett veszteségek érték halottak­
ban és sebesültekben a polgári lakos­
ságot is. Eddigi jelentések szerint a

9 támadó gépet lelőttek. Német harci­
gépek a keddre virradó éjjel egy dél­
angliai város hadiipar telepeit támad­
ták. A romboló és gyujtóbombák nagy 
robbanásokat és tüzeket okoztak.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Az ingói légierő 
barbár támadása Lübeck és Rostock 
ősrégi Hanza-városok ellen az egész 
német népből a legnagyobb elkesere­
dést és felháborodást váltott ki — Írja 
a Deutsche Diplomatisch Politische 
Korrespondenz, majd igy folytatja:

— Eddig Íratlan törvény volt, Tot V 
Európa műemlékeit még a háborúban 
is közös kulturjavaknak tekintsék, me­
lyekért az amerikai újgazdagok iri­
gyelhetnek bennünket, de utánozni

Zürichbe érikezett jelentés szerint Bur­
mában a japánok közvetlenül fenyege­
tik a lashiói fontos összeköttetési utat.

Rémből jelentik (Búd. Tud.): Lon­
doni katonai körök a burmai helyzetet 
igen komolynak tartják. Tauggyiss visz- 
szafoglalása jó benyomást keltett ugyan, 
de csak helyi veszély elhárításának te­
kintik. mert a fő védelmi vonalak ve­
szélyeztetettsége tovább fokozódik. Leg­
utóbbi csungkingi jelentések arra mu­
tatnak. hogy a burmai helyzet jelntósen 
rosszabbodott. Hivatalos közlés még 
nem érkezett a harcokról. A különböző 
szakaszokról jövő hirekből azonban ki­
tűnik. hogy a japánoknak sikerült a 
Sittang folyó mentén északi irányban 
tovább haladniok és elérték a Mandalay- 
tól 120 kilométerre lévő egyik fontos 
helységet. Itt rendkívül heves harc tóm-

képtelenek. Ugylátszik, hogy Anglia az 
európai humanizmus legnemesebb ha­
gyományait jelentő alepelveket el 
akarja árulni. Ám legyen. Ha Anglia 
továbbra is a nagyértékü német emlé­
keken akar bosszút állani, úgy legyen 
elkészülve arra, hogy Európa régi 
öröksége ellen elkövetett árulásáért 
keserűen meglakol.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint a véderő 
főparancsnoksága közli, német zuhanó 
bombázók a keddre virradó éjjel is­
mét támadást intéztek az Egyiptom 
nyugati határán lévő brit anyagraktá­
rak ellen. A sivatagi vasútvonal vég­
állomásán veszteglő tehervonatokat 
több telitalálat érte. A németek táma­
dásai egész éjfélig tartottak és '.gén jó 
eredménnyel végződtek. A brit csapatok 
anyagraktáraiban tüzek keletkeztek. 
Az egyik sollumi üzemanyagraktárban 
nagy tűz ütött ki A német gépek kedd­
re virradó éjjel támadták Tobruk ki­
kötőberendezéseit. A kikötő belső te­
rületén nagy tüzek keletkeztek.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint a véderő 
főparancsnoksága kiegészítésként je­
lenti, a britek eddg beérkezett jelentés 
szerint 24 óra alatt 41 gépet vesztettek. 
Hétfőn 18 gép pusztult el, a keddre vir­
radó éjjel pedig a német éjjeli vadá­
szok és a légvédelmi tüzérség további 
•23 brit bombázót lelőtt. 28 brit gép kö­
zül 18 a Köln ellen végrehajtott éjsza­
kai támadás során semmisült meg.

hol. Az angol és kínai csapatok szám­
szerűen nagy túlsúlyban lévő japán ha­
dak ellen küzdenek.

Washingtonból jelentik, hogy Roose­
velt ma este a rádióban beszédet In­
téz az Egyesült Államok népéhez.

Ankarából jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Ruhr szolgála- 
tonkivüli vezérőrnagy hétfőn reggel 9 
órakor Isztanbulból Ankarába érke­
zett. Délben a német nagykövetségen 
bemutatták a vezérőrnagynak a német 
sajtó képviselőit. Buhr vezérőrnagy a 
világháborúban a kaukázusi arcvona­
lon egy török hadosztály parancsnoka 
volt. Most a török hadsereg meghívá­
sára érkezett Ankarába. Hétfőn dél­
után fogadta őt Csakmak tábornagy 
és Gündüs, a vezérkar helyettes főnöke'

Nagyváradi tavasz 
1942-ben

Irta: MOLNÁR JÁNOS apátkanonok

Nagy érthetetlenség a világ. Fel­
fordulás mindenfelé. Még az időjárás 
is belefekszik idegekreható szeszé­
lyeivel a nagy kavargásba. Imitt- 
amott kikényszeredett zöld levelek 
vagy hideg széltől dedergő virágok 
megtorpanva nyújtanak némi örömet 
a várakozásban már türelmetlen em­
bereknek s mintha maguk is együtt- 
éreznének a szenvedőkkel, akiknek a 
történelmi idők nehéz sorsára kellett 
jutniok. A nehezen bontakozó termé­
szet nem nyitja meg énekes madár­
káink torkát s a vándormadarak üd­
vözlete helyett gépmadarak félelme­
tes búgásától hangos a levegő.

Nagyváradon azonban tavasz van.
A természet minden makacssága elle­
nére olyan tavasz van, amely érté- 

[ kekben messze meghaladja a legszebb 
virágzásnak és üde zöldülésnek leg- 
vérmesebb Ígéreteit is .Itt a magyar 
lelkekben indult meg a tavasz, amely 
pattanásig feszítheti azokat a rügye­
ket, amelyekből még nagyobb lendü­
letet nyerhet a városi élet. Minden 
magyar életnek csak az az igazi ta­
vasza, amely a történelmi erőknek uj- 
rafakadását mutatja. Meghal az a 
nemzet, amely idegen virágzás hódító 
illatát szívja. És gazdag életre hiva- 

I tott az a nemzedék, amely saját por­
táján az ugarolást úgy tudja végezni, 
hogy a föld megérezze a gazda kezé­
nek hozzáértését és érlelőbe vigye a 
minden történelmi próbát kiállott ré­
gi gyümölcsöket.

Nagyvárad magára talált. Nagysze­
rű történelmi múltjának televényes 
talaján indított derekas munkát, hogy 
megidézze azt a szellemet, amely 
életrehivását eszközölte, évszázado­
kon keresztül lelkesítette s ebből me­
rített erőt az európai kelet és nyugat 
peremén hűen megállani az őrségen, 
hogy magyar becsülettel betöltse 
történelmi szerepét.

Végleges összeállításban látva azt 
a programot, amelyet a város vezető­
sége a közönség rendelkezésére bo­
csát pontos tájékoztatóként, szinte 
vakmerőségnek tetszik, hogy golgo- 
tátjáró magyarságot ünnepi fénybe 
von s a hétköznap robotjából is ki­
emel egy héten át. Ez a bizottság 
pompás munkát végzett az előkészí­
tésben, amely méltó a város történel­
mi múltjához és nagy alapítójának 
szelleméhez. Megérti a város vezető­
sége, hogy magyarnak lenni még a 
keserves kifosztottság után sem je­
lentheti azt, hogy belebámészkodjunk 
a reménytelenség sötétjébe, hanem 
éppen ez az idő követeli az elmerti- 
lést a magyar lelkiségbe, amely egye­
düli és megbízható erejét adhatja a 
jobb jövő tempójának. A régi gyö­
kérzetet bontogatja indulásba a vára- 

tavasz, amelytől mérgezetten zár-

Lényegesen rosszabodott Burmában 
a szövetséges csapatok helyzete
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A világháborús hadikölesönök 
átértékeléséről szóló törvény 
lavaslat a képviselőhöz élőit

Kállay miniszterelnök május 6-án tájékoztatja 
a kiilnolifikai helyzetről a küiüeryi bízoltsápol

ta el az életetadó levegőt valami ide­
genszerűség.

Ennek a városnak ezzel a tartalmas 
programmal új arca lesz. És az új 
arc méltó lesz régi hírnevéhez. Ke­
resztény vonások eltűntével a magyar 
értékek is sorvadásba mentek. Szent 
László városában nem élhet sorvadá- 
sos életet a magyar gondolat és nem 
húzódhat koldusvackokba a teremtő­
erőt jelentő kereszténység bomlasztó 
elemek miatt. Az új élet nem új po­
zíciókat jelent, hanem a régi magyar 
őrállomásoknak visszafoglalását, hogy 
ide többé be ne furakodjék a szent- 
istváni gondolatot megérteni soha 
nem tudó elzsidósodott elem.

Van ennek a heti programnak kü­
lönös vonása is. Nagyszerű érzéket 
árul el a modern idők követelményei­
vel szemben. Érdekes dolog, hogy a 
magyar megcsonkítottságnak szomo­
rú éjszakájában szinte gondviselés- 
szerűleg jöttek egymásután magyar 
jubiláns évfordulók, amelyek egye­
nesen a jobb jövő felé vezető útra 
állíthatták volna a magyarságot. És 
a jubileumok alig hozták hullámzásba 
a nemzeti lelket. A nemzeti lélek nem 
kivételes társaságok megemlékezései­
ből töltekezik. Széles néprétegekre 
kiterjedő emlékezésekből lélekzik a 
nemzeti lélek és ha ügyes kezek meg­
nyitják a magyar őserőnek zsilipjeit 
szomjas szarvasként húzódik ide min­
den magyar, hogy erőt igyék abból a 
forrásból, amelyet idők moha es rozs­
dája és a történelemben kalózkodó 
lelkiismeretlenség eldugaszolni nem 
volt képes. A váradi jubiláns megem­
lékezések mozgató erőt jelentenek 
mindazok számára, akik az egyete- 
mss vnflöygrcárr lelki egységében ŐSZ' 
szefonódni képesek és a szentistváni 
gondolatnak történelmi jelentőségét 
nemcsak hangoztatni, hanem megér­
teni is tudják.

így kapcsolódik Szent László váro­
sának ünnepi ritmusába Szent László 
egyházmegyéje is. midőn a főható­
sági bölcs rendelkezés folytán minden 
templomában háromnapos istentiszte­
let. keretében állítja be a tömegek lel­
két a városi örömünep hangulatába. 
Négy vármegye magyarsága merül el 
a történelmi múltba a templomokon 
át s itt megszentelt igazságként áll 
<?iéje a váradi vallomás, hogy Szent 
László szelleme és s a város a szebb 
magyar jövőt, ettől a szellemtől várja.

Tavaszodik Nagyváradon. ahová 
nem kisérteni jár a múlt, hanem ér­
ces harangok módjára hivja az élő­
ket. Szent László eleven hitevei és 
benső tiszteletével fogadja az ünnepi 
köntösbe öltözni készülő város falai 
közé a Szent Jobbot és fegyelmezett 
menetben kiséri körmenetben végig 
utcáin hogy ezzel a magyar tisztelet­
tel is azon a történelmi síkon álljon, 
amelyre az első nagy királyt mélysé­
gesen megértő Szent László, a nagy 
városalapító állította.

Felhwás a város 

közönségéhez
r, évi május hó 3-ik napján n Szent 

Jobb i: lírásunkba érkezik. Felkérem a 
város közönségét. hogy a U'örmvnnt út’ 
vonalán (hadapródiskola, \fazey Mihály’ 
út, Szent László-lér, Firmer tér, Rákó’ 
ezi-ut, Florthy Miklós-ut, Schlauch-tér, 
Pázmány Péter-utca) fekvő házakat az 
Ünnepséghez méltó módon, (zászló, sző’ 
nyeg, lombfüzér, drapéria), feldíszíteni 
szíveskedjék.

Nagyvárad, 1942. április hó.
fír. Sods István 
polgármester.

Budapestről jelentik (A képvieeloház 
ülése): A képvieeloház kedd délelőtti
ülésén az 1914—18. évi hadikölceönök 
rendezéséről szóló pénzügyminiszteri ja­
vaslatot tárgyalták. Az ülést 10 órakor 
nyitotta meg Szinnyey-Merse Jenő alel- 
nök. lnémdy-Papp Elemér előadó iemer- 
tette a javaslatot. Hangoztatta, hogy az 
államnak mindig komoly törekvése volt 
e kérdés rendezése. Ezért vezették be a 
hadikölcsönjegyzők támogatását. Erre a 
célra 43 millió pengőt fordítottak 
1928-tól 1940-i,g. Az átértékelést rende­
ző javaslat elsősorban a kisebb kölcsönt 
jegyzőket akarja kielégíteni, úgy hogy 
az 1000 koronát meg nem haladó jegy­
zést 100/Vb*n a 2000 koronánál na­
gyobbakat 5°/o-ban értékeli át, az 1000 
és kétezer korona közti összegeket pe­
dig száz pengős értékben, A javaslat

E-' tán Pajor Győző imrédista kép­
visel' emelkedett szólásra. Határozati 
javaslatot nyújtott he, amelyben kéri 
hogv a Hár utasítsa a kermánvt, vonja 
vie. :i ezt a javaslatot é* a következő 
’ -> smponi szerint nvuiison be új ja­
vallatot! 1, A megp'őző világháború ide­
jéből származó hadikölesönök ügyét 

irrósen és véglegesen zárják le. 2. A
közös nem < megoldása érdekében 
a tartaléktőkének éj egyéb felgyűlt tő­
kének az ál'am által való célszerű igény- 
bevételét mmd'tagk elő.

Pajor ulán Dnmel Aladár a MÉP ve-
rr-7Ónoka következett szólásra.

fíemel Aladár hangoztatta, hogy fel­
tétlenül szükség volt már a javaslat Le- 
terjesztésére mely évtizedek óta fájó
sebeket gyógyít he ér a magvar állam 
hitelének megerősítéséhez hear« járul. 
Az Hogy az országgyűlés a legsúlyosabb 
időkben tárgyalja ezt a uadatot, 
amely a kisegzisztenriák ezreit orinh 
még inkább bizonyítja hogy mennyire 
értékelik azt az erkölcsi -‘mpontel 
amely a hadikölesönök Hevének nyugvó­
pontra jutását célozza. A javaslatot el- 
f ogadjs.

Puffer Gábor, a nyilaskeresztssek

megakadályozza az üzérkedést. Csak az 
1918 október 31-e előtt birtokolt hadi- 
kölesönkötvénvt értékelik át. A zsidók 
nak tekintendő személyeknek 5000 pen­
gős névértékű új címletet adnak maxi- 
málisan az átértékelés során. így elér­
hető. hogy a kisebb összegű kölcsönt 
jegyző személyeket nem kell származá­
suk igazolásával terhelni. A törvényja­
vaslatnak az a jelentősége, hogy a ma­
gyar állam becsületbeli kötelességének 
tartja ígérete teljesítését. A javaslat 
Igazságosságra törekszik szociális és 
gazdasági jellege van, Szociális. mert 
elsősorban a szegényebb rétegeken se­
gít, gazdaságos, mert a valorizált ősz- 
szegek ne*'' enéves törlesztése mellett 
14—14 milliót ad ki és ezzel hozzájá­
rul a gazdasági élet fellendítéséhez.

vezérszónoka sajnálatosnak tartja, hogy 
elmulasztották a világháború és a huszas 
évek konjunkturális jövedelmeinek »a- 
gyondézsmáját, amelyből fedezhették 
volna a hadikölesönök kifizetését. A mai 
idők alkalmatlanok az iiey végleges ren­
dezésére. Kifogásolja a hosszú Időre 
szóló kifizetést. A javaslatot nem fogad­
ja el,

T usn Gábor. a* Erdélyi Párt vezér­
szónoka örömének adott kifejezést, hogy 
az erdélyi kistökések jegyzésének átér­
tékelésére is sor kerülhet. A kis ősjegy­
zők jogainak figyelembevételénél a mél­
tányosság legyen irányadó. Romániában 
annakidején nem történhetett meg a 
megfelelő lebélyegzés. Ezért a vissza­
tért területen előforduló különleges ese­
teket figyelembe kell venni. A javasla­
tot elfogadja.

Csorba János a Független Kisgazda 
Pár' vezérszónoka a javaslatot nem tart­
ja megfelelőnek. Határozati javaslatot 
nyújtott he amely a kisjeeyzők számé 
ra magasabb járulékot kíván nyújtani. 
A javaslatot nem fogadja el. Azután 
Rnrsáry Kálmán a kormánypárt máso­
dik vezérszónoka szólalt fel.

Április 30-ig 
meghosszabbították 
a fagykár bejelenté­
sének határidejét

Budapestről jelentik: (MTI) A pénz- 
ügyminiszter utasította a pénzügy, 
igazgatóságokat, hogy az 1941—42. 

telén fagy által okozott kár címén áp­
rilis végéig benyújtott adóelengedés 
iránti kérelmeket kivételesen rendes 
időben beadottaknak tekintsék és ve­
gyék szabályszerű érdemi tárgyalás 
alá. Egyébként a téli fagykár bejelen­
tésének ideje március 15-én lejárt. A 
felső-dunántuli mezőgazdasági karaira 
a nagyon hosszú télre és elkésett ta­
vaszra tekintettel az országos mező­
gazdasági kamara utján kérte a téli 
fagykárok bejelentésének meghosz- 
szabbitását április 30-ig.

Elkobozták Székelődön 
a Budapesti HSrcsögiOfió kft. 

készülékeit
Nagyvárad. Saját tud. Különös ügy­

ben érkezett jelentés a vármegyéhez. A 
Budapesti Hörcsögfogó kft. mert. ha 
valaki nem tudná, ilyen is létezik, — 
ezer hörcsögfogó készüléket osztott szél. 
Székelyhid gazdái között, azzal a meg­
állapodással, hogy a megfogott hörcsö­
gök bőrét bizonyos összeg ellenében be- 
szolgáltatják a vállalatnak. A székelyhí­
diak szorgalmasan fogták is a hörcsögöt, 
aminek pusztítása nemcsak jól értéke­
síthető bőre miatt mutatkozott előnyös­
nek, hanem azért is, mert a környéken 
elszaporodott állatok sok kárt tesznek a 
terményekben. Úgy látszik azonban a 
hörcsögfogó vállalat a fogók szétosztá­
sánál nem tett eleget bizonyos követel­
ményeknek mert a székelyhídi főszolga­
bíró elkoboztatta a höresögf ogókat 
amiért a budapesti vállalat igazgatósága 
nanasszal fordijlt az alispáni hivatalhoz, 
A nem mindennapi ügy kivizsgálása 
most van folyamatban-

Vizi szakosztályt alakit 
a levente Egyesület
A Levente Egyesületek Országúé 

Központja elrendelte, hogy vala­
mennyi levente-egyesület szervezz« 
meg a vizi-szakosztálvt is, amely a 
serdülőkorban levő leventék számára 
a vízióiét testet-Ielket edző örömeit 
köteles megteremteni. A vizi szakosz­
tálynak csak 15 évet betöltött levente 
lehet tagja, a tagok kötelesek az uszá-s 
tudományát elsajátítani. Megfelelő 
vizitelepet kell biztosítani azon viz- 
melletti székhellyel hiró levente-egye­
sületekben. amelyek megfelelő adott­
sággal rendelkeznek- A viziszakoaztály 
vehetője csak a tizennyolcadik élet­
évet betöltött oktató, ifjúvezető lehel 
aki már valamely vizi levente.tiszti 
tanfolyamot vagy vizicserkész tiszt- 
képző tanfolyamot sikerrel elvégezte. 
Ideiglenesen az is lehet parancsnok, 
aki tényleges katonai szolgálatát utász 
hidász, árkász. folyamőr alakulatnál 
teljr.sítette. A viziszakosztálvok tagjai 
meeismrrkednek különböző csónak 
fajtákkal, a vizirendéssettel, a vízi­
óiét egészségtanával, Magyarorszie. 
vizeivel, a vizhőlmentéesel és az érde­
kes. változatos viziélet minden fordu­
latával.

Mint ,.Levente Hírvivő“ munkatár­
sunk jelenti a szervezési munka Nagy­
váradon ie kezdetét vette.

atPímer,
Ma utoliár3
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emlékkép ehy
Amerikai „kiképző“ csapatok 
szálltak partra Venezuelában

Német repülők tovább folytatták az Anglia elleni megtorló támadást. 
Amerikai parancsnokság alá helyezik az ujzélandi angolszász csapatokat

Berlinből jelentik: (NT1) A Führer 
főhadiszállásáról közük. A véderő fő­
parancsnoksága jelenti: A keleti arc- 
vonalon helyi jellegű támadásokat 
hajtottunk végre. Csapataink több el­
lenséges támadást és előretörést visz- 
szavertek. Lappföldön a német és 
finn csapatok visszaverték a bolsevis­
ták újabb támadásait is. Az ellenség 
véres veszteséget szenvedett. Több 
páncélost sikerült megsemmisíteni. 
Murmanszk vidékén német vadászok 
saját veszteség nélkül lelőttek 9 ellen­
séges előőrshajót. Erősebb német re­
pülőkötelékek hatásosan folytatták 
Málta bombázását. Izland közelében 
elsiilyesztettiink egy ellenséges előőrs- 
hajót. Erősebb német repülőkötelé­
kek a hétfőre virradó éjjel tovább 
folytatták megtorló támadásaikat An­
glia ellen és hatásosan bombázták 
Bath városát. Brit bombázók a 27-re 
virradó éjjel megismételték megfé- 
femlítő támadásaikat Rostock ellen. 
Eddigi jelentés szerint két gépet le­
lőttünk. (MTI.)

18 repülőgépet vesztett Anglia 
a francia partvidék elleni 

hétfői támadás során
Berlinből jelentik: (NTI.) Mint a 

véderő főparnacsnoksága közli, hét­
főn a déli órákban erősebb brit va­
ri ászkötelékek az északnyugati meg­
szállott francia partvidék felé pró­
báltak közeledni. Német vadászok a 
partok elérése előtt harcra kényszerí­
tették a brit gépeket és heves légihar­
cokban hat ellenséges gépet lelőttek 
Egy brit gépet a légelháritó ütegek 
lőttek le. Délután is légiharcokra ke 
riilt sor, amikor néhány brit bombá­
zógép nagyszámú vadászgép kíséreté­
ben a partvidék felé közeledett. Ez 
alkalommal a német vadászok nyolc 
brit gépet lőttek le. Egy gépet a lég­
elhárító tüzérség lőtt le, egy pedig 
kigyulladt és lezuhant. A brit légierő 
ezzel, az eddigi jelentések szerint 
hétfőn csupán az északfranciaországi 
partvidéken 17 gépet vesztett. (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 
brit hírszolgálat közlése szerint a lég­
ügyi minisztérium hivatalosan közli, 
hogy az angol légihaderő április 27-én 
a németek által megszállott tenger­
partok elleni támadások során két 
bombázót és 16 vadászgépet vesztett-
(MTI.)

Angol-olasz tüzérségi párbaj 
Arénáikéban

Berlinből jelentik: (NTI.) A német 
légierő április 19. és 25 között 233 
szovjet és 120 brit repülőgépet pusz­
tított el. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI.) Mint 
a Svéd Távirati Iroda közli, a svéd 
semlegességi őrség figyelmeztető lö­
véseket adott le egy angol bombázó­
gépre, amely svéd terület fölé repült. 
A gép motorhiba következtében kény­
szerleszállást hajtott végre. A legény­
séget internálták. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stcfani.) A fegy­
veres erők főhadiszállásának 695 
közleménye: A cirenaikai arcvonal 
néhány szakaszán járőr

párbaj fejlődött ki. Német vadászok 
egy egyiptomi repülőtér ellen intézett 
támadás során 8 gépet lelőttek. A né­
met légierő folytatta támadásait Mál- 
ta-szigete ellen. Légiharcban négy an­
gol gépet lelőttek, négy másikat sú­
lyosan megrongáltak. A hétfőre vir­
radó éjjel néhány brit gép bombát 
dobott le Catania környékére. Sem 
emberéletben, sem anyagiakban nem 
esett kár. Egy gépet lelőttünk. (MTI.)

Rooseveit szerint a szövetségeseket ma 
nagyobb veszély fenyegeti, mint 

1914—18-ban
Buenosairesböl jelentik: (NTI.) Ve- 

nezuella államelnöke közölte, hogy 
engedélyt, adott amerikai „kiképző 
csapatoknak“ venezuelai területen 
való partraszállásra. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az 
angol hírszolgálat washingtoni jelen­
tése szerint a hadügyminisztérium hi­
vatalosan közölte, hogy az ujzélandi

angol és amerikai csapatokat ezentúl 
egy amerikai tábornok főparancsnok­
sága alá helyezik. A hírszolgálat meg­
jegyzi, hogy ez az első eset, amikor 
angol csapatok amerikai tiszt főpa­
rancsnoksága alá kerülnek. (MTI.)

Washingtonból jelentik: (OFI.) A 
hadügyminisztérium bejelentette, — 
hogy egy amerikai rombolót megtor-

wMiiimiiuimimimiimmiMmiHmiiiHtmiii

két színben, csinos, ízléses 
kivitelben, kapható kiadó­
hivatalunknál.

A nagyobb méretűek (18X27 
cm.) ára 15 fillér, a kisebbmé- 
retüek (14X23 cm.) ára 10 fillér.

pedóztak. A romboló elsülyedt. (MTI) 
Stockholmból jelentik: (NTI.) Wa­

shingtoni jelentés szerint Roosevelt 
üzenetet intézett a kongresszushoz. 
Üzenetében megemlékezik a többi kö­
zött arról, hogy a most folyó háború­
ban a szövetségeseket nagyobb ve­
szély fenyegeti, mint az 1914—18-as 
világháborúban. Üzenetében fontos 
gazdasági intézkedéseket is terjesztett 
a kongresszus elé. Bejelenti, hogy 
újabb súlyos adókat vezetnek be. 
megállapítják a legmagasabb árakat, 
lakbéreket és munkabéreket. Üzene­
tében biztatja a lakosságot, hogy vá­
sároljon hadikölcsönkötvényeket. Va­
lamennyi árucikknél, amelyben hiány 
mulatozik, be fogják vezetni az ada­
golás rendszerét. M’ndenkit le kell 
beadni a hitelben való vásárlástól. 
Elu kell mozdítani a jelzálogkölcsö­
nök és egyéb kötelezettségek vissza­
fizetésének lehetőségét. (MTI.)

Bevonultak a japánok a burmai
Lőtten városába

Tokióból jelentik: (NTI.) Toyo mi­
niszterelnök hétfőn tartott választási 
beszédében a többi között kijelen­
tette, hogy a Nagykelctázsiáért folyó 
háború méreteit tekintve, egyedülálló 
a had történelemben. Ez a háború 
azonban nemcsak Kclet-Ázsia sorsát 
dönti el, hanem az egész világ jöven­
dő fejlődésének irányát is. Ezt a há­
borút meg kell nyernünk, hogy telje­
síthessük Japán küldetését. A háború 
a legteljesebb egységet követeli a ja­
pán nemzettől. (MTI.)

Vatikánvárosból jelentik: (OFI.) 
Általában jól értesült körökben úgy 
tudják, hogy Japán szentszéki képvi­
selete nagykövetség lett és nem kö­
vetség, mint eredetileg elhatározták. 
Harada nagyköveti minőséghen nyújt­
ja át megbízó levelét a pápának. Erre 
a szertartásra hír szerint a jövő hét 
elején kerül sor. (MTI.)

Csungkingból jelentik: (OFI.) A ja­
pán csapatok a burmai hadszíntér ke­
leti részén bevonultak Loilen váro­
sába. (MTI.)

Madagaszkárban egyelőre még 
nyugfalom van

Washingtonból jelentik: (Búd. Tud.) 
Uj-Kaledónia megszállása, mint azt 
kijelentették, Ausztrália védelme, 
szempontjából vált szükségessé.

Vichyböl jelentik: (NTI.) A francia 
külügyminisztérium hétfőn közle­
ményt adott ki, amelyben arra emlé­
keztet. hogy Uj-Kaledónia már 16 hó­
napja az elszakadás állapotában van 
Franciaországtól. A gaulleista elemek 
vállalkozásait elősegítették az anyaor­
szággal való mindenféle összeköttetés 
hiánya, a külföldi rádióállomások ha-

Uridivat üzletemet 
Május hó elsején

MEGNYITOM
Rákóczi-út 6 szám alatt

(volt Steiner helyiségben)

Rlskó Béla

zug állításai és a gyarmat ellátása 
miatt érzett aggodalom. (MTI.)

Stockholmból jelentik: INTI.) Egy 
angol hírszolgálati iroda közlése sze­
rint a washingtoni külügyminiszté­
riumban Vicbynek Uj-Kaledónia meg­
szállása elleni tiltakozásával kapcso­
latban közölték, hogy az Egyesült Ál­
lamok kormánya csak azokkal tár­
gyalhat, akik a tényleges hatalmat 
gyakorolják a francia gyarmatbirto­
kok felett. (MTI.)

Vichyböl jelentik: (OFI.) Illetékes 
vichyi körök külföldi rádiók ellenté­
tes híreivel kapcsolatban megállapít­
ják, hogy Madagaszkárban nyugalom 
van. (MTI.)

Kanada megszakítja diplomá­
ciai kapcsolatait Vichyvel
Vichyböl jelentik: (NTI.) A francia 

külügyminisztérium hétfőn közzétett 
közleménye arról számol be, hogy hír

szerint a kanadai miniszterelnök be 
akarja jelenteni a diplomáciai kap­
csolatok megszakítását Franciaország­
gal. Kanadának már a fegyverszünet 
óta nincsen képviselője Franciaor­
szágban. A diplomáciai viszony for­
mai megszakításának ugyanolyan jel­
lege lenne, mint a Délafrikai Unió és 
Franciaország közötti diplomáciai 
kapcsolatok megszakításának. Egy 
már fennálló tény megerősítéséről 
van szó. A dolgok folyását ez azon­
ban semmiképpen sem változtathatja 
meg. (MTI.)

Cripps csalódik, ha azt hiszi, 
hogy látogatásával javait 

India helyzete
Nehru nyilatkozata a sajtó- 

értekezleten
Bangkokból jelentik: (Stefani.) Cal­

cuttából jelentik, hogy Nehru a sajtó- 
értekezleten kijelentette, hogy az in­
dusok nem tesznek semmiféle lépést 
az angol kormánynál, hanem a pro­
blémákkal és az esetekkel bölcses­
séggel és szilárdsággal néznek szembe. 
Ha Cripps úgy gondolja, hogy India 
helyzete az ő látogatásával javult, 
szörnyen csalódik. Az indusok azt a fe­
lelősséget akarták magukra vállalni, 
amelyet megtagadtak tőlük. Azon is 
csodálkozott Nehru, hogy a brit kor­
mány India védelmezőjének tünteti 
fel magát. Nehru nem ért egyet a 
kongresszusi párt vidéki összejövete­
lén elfogadott határozati javaslattal, 
amely független muzulmán állam meg­
teremtése mellett foglal állást. (MTI)

ts.

> I

iM-M-ae.» -H-r-üt iPMi i:! i ■'.) ; ,?1-



4 MAGYAR LAPOK XI. Óvf. Kedd. 1942. április. 2R,
m

Hát ne maradjon parlagon 
egy talpalatnyi föld sem!

pezö belterületeken sem látunk olyan 
munkát, amely az errevonatkosó kor­
mányrendelet előírásának megfelelne. 
Rábízták ugyan ezek megművelését a 
Icventeség gondjaira, a felszántás meg is 
történt már vagy tíz nappal ezelőtt, de

Kaptuk a következő levelet:
Igen tisztel Szerkesztő Ur! Mindig azt 

olvasom e lapokban, hogy egy talpalat­
nyi. földnek sem szabad parlagon ma­
radnia. Fájó szívvel látom, hogy Ben­
czúr Gyula utca 9. szám alatti lakásom 
környékén nagyon sok üres telek van 
még ma is megmunkálatlanul. Ennek 
egyik oka az, hogy a tulajdonosok nagy­
része átment Romániába s nincs aki tö­
rődjék ezekkel a telkekkel. Idegenek 
nem merik felásni, mert attól tartanak, 
hogy ebből kellemetlenségeik származ­
hatnak.

Mégis meg kellene találni a módját 
unnak, hogy az elhagyott telkek is hasz­
nosíthatók legyenek. A város gazdasági 
hivatala a környék szegény lakosainak 
kellene hogy bérbeadja ezeket az üres 
tedkekot s a bérösszeget, bármily csekély 
legyen is az., a tulajdonos adótartozá­
sának törlesztésére kellene fordítani, 
annál is inkább, mert bizonyára a leg­
több tulajdonos nem rendezi, elhagyott 
ingatlanának adóügyét. A parlagon ma­
radt földek megművelésével biztosítani 
lehetne számos szegény családnak nyári 
főzelékkel és zöldséggel való ellátását. 
Tokintettel a háborús időkre, éppoly 
fon-tos lenne ez, mint a légvédelem. S 
ahogy légoltalmi körzetekre osztották a 
várost, éppúgy fel lehetne osztani a ker­
tek és telkek bevetésének ellenőrzése 
tekintetében. A felügyelőket talán az 
arra ráérő nyugdíjasok közül kellene ki­
nevezni, aJtik háborús áldozathozásként 
vállalhatnák ezt a munkát.

A közélelmezés oly elsőrangú hábo- 
tns érdek, hogy annak e legkisebb le­
hetőségét sem szabad elmulasztani, azért 
kötelességemnek éreztem erre felhívni a 
figyelmet.

Hazafias tisztelettel:
Kovát.s Károly, MÁV förahtárnok.

A mattunk részéről megállapíthatjuk, 
hogy a levélíró aggodalmai nem indoko­

latlanok. Városszerte igen sok üres te­
lek, beépítetlen terület, elhagyott vagy 
elhanyagolt udvar és kert marad meg- 
műveletlenül. pedig kormányrendelet 
íria elő minden kis földdarab használat­
bavételét és a megművelésnek a ható­
ság részéről való ellenőrzését. Arra is 
van intézkedés, hegy mi történjék azok­
kal a területekkel, amelyet: megműve­
lését tulajdonosaik elhanyagolták, így 
tehát nem volna akadálya annak sem. 
hogy a Romániába költözött tulajdono­
sok legnagyobbrészt megművelésre al­
kalmas telkeit felássák és bevessék.

Ezzel szemben a város tulajdonát ke-

azóta nem vesz észre az ember semmi­
féle munkálkodást. A lakosság útakat 
tapos a szántásokon keresztül, az eke 
által felvetett hantok kőkeménnyé szá­
radnak a napon, az idő múlik, idestova 
belépünk a májusba s ha most az utol­
só percben nem történik intézkedés, 
végképpen bevetetlenek maradnak azok 
a területek, amelyek megművelésére 
még bérlő is akadna, de amelyeket akár 
ingyen is, a szegény családok rendelke­
zésére kellene bócsájtani, hogy legalább 
nyári zöldség-szükségletüket fedezni 
tudják.

Hitíer beszédének olasz 
és spanyol visszhangja

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A birodalmi tör 
vénytár áprlis 27-ki száma közli a nagy 
német birodalmi gyűlés határozatát a 
Führer meghatalmazósárál. Ez a hatá­
rozat, mint ismeretes, megerősíti a 
Führer legutóbbi beszédében kifejtett 
és igénybevett jogait,

Rómából jelentik: (MTI.) Hitler 
vezér és kancellár beszéde az olasz 
sajtó hasábjain minden mást háttérbe 
szőrit. A lapok csaknem szószerint is­
mertetik a beszédet kommentálásokat 
fűzve hozzá, A Giornale d'ltalia Hit­
ler beszédének jelentőségét abban lát­
ja, hogy a háború még többé-kevésbé 
hosszúra nyúlhat, eredménye azonban 
csak is az angol világbirodalom bu­
kása lesz. Az olasz lap hangsúlyozza, 
hogy a közeljövőben számolni kell a 
keleti arcvonalon a tömeg-hadműve­
letek n jra kezdésével, amelyek meg­
mutatják majd Németország és szö­

vetségesei törhetetlen, sőt megnöve­
kedett erejét. Olaszországra is nagy 
szerep vár.

Madridból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A madridi esti­
lapok a Führer beszédének szentelik 
lapjuk első oldalát. Különösen a kék 
hadosztályról szóló kijelentéseket eme­
lik ki. Megjegyzik, hogy ugyanazok a 
férfiak, akik a spanyol nemzet szabad­
ságáért harcoltak, most a Szovjetunió 
területén az európai földrész védelmé­
ben küzdenek. Az Alcazar című lap ezt 
Írja:

A Führer beszéde most már minden 
bizonnyal a leghitetlenebhek szemét is 
felnyitotta. Mindenki láthatja, hogy 
mekkora veszedelmet hárított el a 
Führer hadvezéri lángesze. A Führer 
a végső győzelembe vetett abszolút 
hittel, az őt jellemző kifejezési móddol 
mutatta ki, milyen erőfeszítésbe került 
megvívni az orosz háborút, különösen
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csokoládéház. Szaniszló-utca.

a természeti erők ellen és mit jelentett 
volna, ha a német vagy szövetséges 
csapatok ellenálló ereje a hadszíntér 
valamelyik részén megtört volna. — 
Egész Europa máris a legnagyobb há­
lával tartozik annak a férfiúnak, aki 
egyedül volt képes megadályozni, hogy 
a bolsevista hordák le tiporják Euró­
pát..

Hol késik a zsidó hadsereg?
Rómából jelentik: (MTI) A Regime 

Fascist a rámutat arra, hogy a háború 
már csaknem három éve tart, de zsidó 
hadseregek sehol sem jelentek meg a 
harctéren és a zsidóság továbbra is a 
szerkesztőségekből és a bankházakból 
vesz részt a háborúban. Biztosak va­
gyunk abba, hogy a háborúnak már 
régen vége lesz é* a zsidók még min- 
dig azon fognak vitatkazm, vájjon köz­
vetlenül beleavatkozzanak a háborúba, 
vagy sem,

Meghosszabbították a falusi 
fiuk képesség! vizsgálatra 

való bejelentésének határ­
idejét

(MTI) A vallás- és közoktatásügyi
mi nuintaruir iitiomui tűi t '1 111 aiz^jui iniuai ti/iiv/uov

gek nevelésével kapcsolatban felhívja 
a falusi és tanyai népiskolai tanítók 
figyelmét arra, hogy a kcpességi vizs­
gálatokra való bejelentés határidejét 
május 5-ig meghosszabbították. Ennek 
következtében azokat az ötödik és 
hatodikos osztályú szegény és kiváló 
tehetségű fiútanulókat május ötödi­
kéig lehet a tankerületi főigazgatónál 
bejelenteni a vizsgákra.

Nagyvárad városrendezési 
problémái

A Magyar Mérnökök Nemzeti Szövetsége nagyváradi vidéki Osztályának 
alakuló közgyűlésén felovasta: PA LESIK SÁNDOR városi főmérnök

I.
Egy város keletkezése ée élete, igen 

íok alkotó tényező összroűködésének 
eredménye. Ha tehát egyes alkotóelemek 
jelentőségét és a város életére való be­
folyását vizsgálni akarjuk, akkor a vá­
rosi élet összes megnyilvánulásainak tör­
ténelmi és oknyomozó vizsgálata alapján 
kell felderíteni az összefüggések lánco­
latát.

A városok keletkezése és évszázados 
fennmaradása, virágzása, vagy hanyatló- 
lása emberi hatásokon kívül természetes 
adottságok következménye is. Keletkez­
hetik egy város úgy is, hogy valamely 
időleges szükségszerűség, gazdasági kény- 
szerűség nagyobb embertömegek egy he­
lyen való tartózkodását kívánja, mint 
példán) az olaj- vagy aranyvárosok, de 
az alapítási ok megszűnésével, ha nem 
is minden esetben teljesen, de város 
jelleggel feltétlenül megszűnik a tele­
pülés.

Mi is egy város? Cholnoky szerint 
kultúra-termelő néprétegek együttélésé­
nek térbeli megjelenési formája. Olyan 
település, mely önmasát ellátni képte­
len de nagyobb gazda«ási egység fóku­
sza és termeié központja.

Keletkezése földrajzi, gazdasági ée 
ezek mellett esetleg történelmi adottsá­
gok következménye.

Minden város a település ősfokától 
kezdve sokszor többezeréves fejlődés 
eredményének köszönheti mai alakját és 
képére fejlődésének minden fázisa fel 
van írva.

Ez a fejlődés a múltban általában vé­
ve egyenlőtlenül fokozatos volt. vagyis 
mindig követte a gazdasági. politikai, 
népesedési vagy hadi célok irányát. E 
szempontok a múltban azonban csak las­
san alakultak ki, a városnak tehát volt 
ideje ebhez a maga fokozatos építési le­

hetőségeivel idomulni és a fejlődés tem­
pójába beleilleszkedni.

A francia forradalomban diadalra ju­
tott gazdasági rend és az újkor felfede­
zései: gőz. villany, motor. stb. gat la- 
ságri téren is revolueiót és olyan roha­
mos industrializálódást, általános gaz­
dasági fellendülést indítottak el melye­
ket a városépítés szervezetlensége és 
lassú építési tevékenysége miatt követ­
ni nem tudott, arra felkészülve nem 
v<dt következményeit előre f»l nem 
mérhette.

Azok a varosok tehát, amelyeket ez

a t las ági fellendülés nem érintett 
nagyobb mértékben, megtartották a kö­
zép-, vagy újkorban felvett formájukat 
és nem kényszerültek radikális eszkö­
zökkel biztosítani a fejlesztés követelte 
átalakulásokat. Ezért találunk városn- 
kát melyek szép történelmi múlt mel­
lett patinájukat már elvesztették, vi­
szont találunk városokat, amelyek régi 
történelmi jellegüket úgyszólván mara­
déktalanul megtartották.

Városrendezés minden idők folyamán 
volt ée alkalmazták is de olyan általá­
nos és minden térre kiterjedő nem le­
hetett, mint a mai. mert egyoldalú kér­
déseknek rendesen csak részletek for­
máiéban megoldandó feladataiból állott.

A városnak, mint közösségnek élete 
cgvséges. várostípusok szerint jellegze­
tes külső megjelenési formájára tehát 
behatással vannak belső életének ener­
giái.

Városrendezéssel foglalkozni és város- 
fejlesztést irányítani tehát csak a belső 
és külső erők pontos és azok összefüg­
géseinek ismeretében lehet.

Minden megoldás tehát mely ezek 
ismerete a múlt feltárása és boncolása 
nélkül jön létre sikeres csak szeren­
csés esetben lehet.

A technikusok városrendezéssel már 
évszázadokkal ezelőtt is foglalkoztak, 
de tudománnyá c«-ak a legújabb idők­
ben vált amikor is a városok egyes 
műszaki problémáit már nemcsak a pil­
lanatnyi szükségletek szemüvegén ke­
resztül merev, esetleg divatos elvek

alapján oldják meg, hanem minden lé­
tesítményt a város szerves életébe igye­
keznek állítani.

Nevetséges is, hogy csak egy példát 
említsek, nagy ringeket. körutak at ter­
vezni például ott. ahol a forgalmi fejlő­
dés ezek célszerű hasznosítását soha 
sem fogja elérni és milyen szerencsétlen 
például övezeti beosztások útján beépí­
tési módokat írni elő ott. ahol a város 
fejlődése annak keresztülvitelét talán 
soha sem fogja elérni.

Nem akarom bírálni elődjeink mun­
káját, mert az kegyeletsértés lenne, de 
a felsorakoztatott problémák sokasága, 
azok áttekinthetetlensége és a városren­
dezésnek multtalansága miatt a felada­
tok nagyságával megbirkózni képesek 
nem voltak.

Amíg a történelmi századokban fe)' 
merülő feladatok rendszerint lokális je­
lentőségűek és egyoldalúak voltak, a vá­
ros képére vagy forgalmára lényegtelen 
befolyást sr-skoroltak addig a múlt szá­
zad hatalmas fellendülése a feladatok 
sokaságával igen nagy munkát rótt » 
városrendezőkre.

Ezért készültek világvárosi városren­
dezési tervek olyan helyeken ifi ahol 
sem a város belső adottsága, sem jelen 
tősége ezt nem tette indokolta.

Nem szabad tehát a város fejlődését 
merev szabályok közé kötni hanem min­
den kérdi- megoldásánál a célszerűségi 
szempontok mellett, a város történelmi 
fejlődésébe való beillesztést kell szem­
mel tartani. tFolyt. kör.)
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Kssrtporí a nagy háborúból

Atoty Dsuf&suiliíSt — kém kU
vili, amikor egy forró augusztusi na­
pon Tifliszben találkoztam vele. Rette­
netesen le volt rongyolódva. Alig lehe­
tett kihúzni belőle egy-két szót. Mogor­
ván válaszolhatott. volt társai után nem 
is érdeklődött és azt sem árulta el. 
hogy mit akar itt a városban.

Akkor eltűnt és nem láttuk többé.

Ban^rab'ó és végűi vérivé 
szörnyeteg

— Közismert — vetettük közbe, — 
hogy Sztálin merényletet követett el a 
tifliszi állami bank arany szállítmánya el­
len s abból nagy összeget rabolt el.

— Ezt mi is hallottuk, — mondja a 
házigazdánk, — de erről huszonöt é' is 
nem volt tanácsos beszélni. Akkoriban 
amikor ez a rablás történt, nem is gon­
doltunk volna arra hogy a mi D*ugas- 
vilink még rablásra is vetemedett. Nrm 
is hittük hogy ő volt az. Mendemondá­
nak véltük.

Egyébként sohaesm felejtem el azt az 
izgalmas napot. A vasúti pályaudvar fe­
lől a főutcán hosszú szekérsor haladt 
az állami bank felé. A kozákok hangos 
szidalmakkal siettették a kocsisokat. A 
szekereken, súlyos vasládákban, több- 
millió értékű aranyrubelt hoztak. Egy­
szerre csak borzalmas robbanás rázkód- 
tatta meg az egész környéket, A kör­
nyező épületek ablakai bezuzódtak. em­
beri és állati testrészek borították az ut­
cákat. A haldoklók hörgésébe a sebe­
sültek jajveszékelésébe hamarosan lo­

vak natáinak csattogása vegyült. Kato­
nák vették körül a merénylet színhelyét 
és lelövéssel fenyegettek meg minden­
kit. aki helyéről el mer mozdulni.

Félperc szünetet tart Kalmadzsani. 
Mélyről bányássza elő e régi bűntény 
emlékét. Maid így folytatja:

— Sem a katonaság, sem a rendőrség 
nem találta meg akkor a merénylet 
végrehajtóit és kitervelőit. Pedig azt 
kétségtelenül megállapították, hogy a 
tettesek: Kraszin akit Lenin a Szovjet 
első párizsi követének nevezett ki Wal­
la ch-Finkel stein-Meier Mózes, aki Litvi­
nov néven frakkban képviselte a szov­
jetet a Népszövetségben, ma pedig Roo­
sevelt egvik mindennapos látogatóra 
nagyköveti min őségében és végül — 
mint utóbb hallottuk, —- Dsugasvih, 
vagyis Sztálin, a szovjet birodalom telj­
hatalmú zsarnoka. A volt a merénylet 
értelmi szerzője. Harminchat ártatlan 
ember meggyilkolásának terhe*, cipelte 
végig Európán, Azóta milliók kiontott
vére szárad a leikén .. .

*

Erősen alkonvodik. A szoba félhomá­
lyában a múlt emlékei lengenek át. 
Wladimir Jusszupov Kalmadzsanit meg­
kínáljuk egy ,.Honvéd“-del. Rágyújt, él­
vezettel szíjjá le a füstöt. Nézi a ham­
vadé cigaretta parazsát és megszólal:

— Elmúlik ez is, mint egy rossz álom.
Nem a cigarettára mondja, hanem ar­

ra. amit a tifliszi rablók és bűntársai 
"«’náltak egy régi nagy birodalom rom­
jain . . .

**♦>*<►♦**♦♦*♦*♦♦♦♦♦♦*> »♦*♦>♦**

Hozzászólás tír Kovács István 
házasságához

Vannak-e ma is Tatárok ?

XI. évf. — Kedd, 1042. április

(Valahol Ukrajnában.)
Wladimir Jusszupov Kalmadzsani volt 

a vezetőnk e roppant ipartelepek vilá­
gában.

Mikor a német katonai parancsnokság 
engedélyével végigkísért bennünket a 
Krivoj-Rog-i bányában, nem is gondol- 
tűk volna róla, hogy a szakszerű mérnö­
ki magyarázatokon kívül milyen érde­
kesen tndja elmondani a régi orosz vi­
lág históriáit.

Meghívott bennünket háromszobás la­
kásába, amely a vasváros legszebb laká­
sainak egyike. Ezt persze csak itteni fo­
galmakhoz képest lehet mondani. Ma­
gyarországon nagyon szerény hajlék vol­
na ez. De még pianino is van benne.

Az aeztalra taninos ízű vörös bort 
tett Kalmadzsani és bozontos szemöldö­
ke alól vidáman pislogott ránk, élénk 
fekete szemével. Történeteket mondott 
el a georgiai régi világról, amikor — 
még 9 cári uralom alatt — kegyetlen 
elnyomatásban éltek honfitársai: a grú­
zok. georgíaiak és örmények. Akkor azt 
hitték, bogy annál nagyobb zsarnoksá­
got elképzelni sem lehet. Azóta más vé­
leményre jutottak.

Stalin, az egykori georgiai 
szabadságharcos

— Huszonnyolc évvel ezelőtt kerül­
tem el hazulról, — mondja Wladimir 
.jusszupov Kalmadzsani. — Akkoriban 
erős szabadságmozgalmak vágyai égtek 
a tanult fiatalság lelkében. Elviselhe­
tetlennek érezték az orosz uralmat. De 
az régen volt és ma már az orosz nép is 
megtanulta azt, hogy mi az elnyomatás. 
Én a sors iróniájának tekintem hogy 
éppen egy georgiai adta vissza a köl­
csönt az oroszoknak. Igaz, hogy erre a 
georgiaira nem vagyunk büszkék, mert 
csak mi tudjuk igazán, hogy kicsoda. 

Ssoszo, — mert akkoriban így be­
céztük Dsugasvili Jóskát, a mai 
Sztálint. — úgy indult az életnek, 
mint georgiaf szabadságharcos.

A Gor-i csizmadia papnövendék fia 
szenvedélyes, lazító beszédeket tartott a 
tifliszi kolostor udvarában az orosz 
nralom és a cári rendszer ellen. Akkori­
ban magam is gyakran találkoztam vele. 
Dsugasvili hogy-hogy nem. még Tiflisz­
ben hozzájutott Marx és Engels írásai­
hoz s ezek hatására egyre forradalmibb 
hangon beszélt. Már nem a grúzokat és 
az örményeket akarta felszabadítani- 
hanem a világ proletárjait.

A nyughatatlan vérű, erőszakos Dsu- 
rasvilit kidobták a papnöveldéből. 
mert nyíltan istentagadó eszméket 
vallott.

Elhagyta vallásos szüleinek a házát is 
és belekeveredett a kaukázusi szociál­
demokrata mozgalmakba. A rendőrség 
őt is figyelte. Menekülnie kellett Geor­
giából, de elfogták és Irkutzkba szám­
űzték. Száműzetése után Szentpétervárra 
vetődött s itt az anarchisták, kommu­
nisták. szociáldemokraták forradalmi 
mozgalmaiban vett részt. Az orosz poli­
tikai rendőrség állandóan a nyomában 
volt és minden lépéséről tudott. Mi 
azonban nem sokat tudtunk róla. Saj­
náltuk. hogy elzüllött és volt osztály­
társai, elöljárói éppúgy, mint szülei 
megállapították róla. hogy Jóskából nem 
lesz semmi.

Házigazdánk néhány lapát szenet ve­
tett a kályhába, aztán ismét visszaült az 
asztalhoz és vastag njjai közé vette a 
borospoharat. Koccintottunk.

— Huszonnyolc éves lehetett Dsugas-

Talán sohasem volt annyira idősze­
rű a magyar társadalmi fonákságok, 
ierdeségek és hibák kipellengérezése, 
mini ma, amikor elnéző megértésre, 
kölcsönös megbecsülésre és a legszo­
rosabb összeiogásra van szükség, hogy 
a külső és belső ellenségeinkkel folyó 
áldozatos küzdelmünket diadalmasan 
megvívhassuk. Éppen ezért nem ha­
ladhatunk el szó nélkül a dr Kovács 
István cimü pergőkép-színjáték 
(film?!) mellett, amely az egyetemi ta­
nár nősülési bonyodalmán keresztül 
bevilágít azokba a szakadékokba, 
amelyek az egyes társadalmi rétege­
ket — osztályokat — egymástól el­
választják. Mert nem a csalódott, ki­
ábrándult dr Kovács házassága, elha­
tározása a képjáték igazi tanulsága, 
hanem az az igazság, hogy a mai ma­
gyarság bizonyos rétege még mindig 
nem szakított meggyökeresedett fel­
fogásával, hogy az ember helyét a 
társadalomban a születés, a rang és 
cím szabja meg.

A hangos kép előszavában a fősze­
replő tompítani igyekszik a darab 
erősebb jeleneteinek élét s azt is 
megjegyzi, hogy ma már csak elvét­
ve akadnak a magyar társadalomban 
ilyen ,,Tatárok", pedig tudjuk, érez­
zük, hogy — sajnos — ma is itt él­
nek körünkben azok a gőgös, túlzott 
önbecsüléseí és ellogullságuk bástyái 
mögött pölíeszkedö Talárok, akik 
oly sokszor megbolygatják, egymás­
nak uszítják a meabékélt lelkeket.

Legyünk őszinték: a túlzott, önbe- 
csülésü emberek részéről soha sem 
dúlt oly ádáz harc a semmibevevés 
ellen, mint ma és soha se kótyagosi- 
totta meg a cím- és rangkór az embe­
reket annyira, mint napjainkban. Há­
nyán tagadják meg önmagukat, be­
csületes, de egyszerű családjukat és 
hányán vannak, akik éket feszítenek 
az egyes társadalmi osztályok közé?!

És legyünk még őszintébbek: nem 
halljuk-e ma is a Tatárok sugalmaz­
ta ellentétet szító meghatározásokat 
úrról és parasztról, anyaországiakról 
és erdélyiekről, felvidékiekről, alföl­
diekről, dunántúliakról, kárpátaljaiak­
ról? Mintha azok más és más embe­
rek, más lelkiségű magyarok lenné­
nek?! Nem látjuk a Tatárnék gőgös, 
messzenéző tekintetét, amely elsúhan 
az alacsonyabb rangban vagy fizetési 
osztályban szerénykedő asszony-test­
vérek felett, és nem halljuk a meddő 
ölű Tatár Adók élveteg, ajkáról a 
megszokott kérdést: „Ki az apja, mi 
az anyja?..."

Ezt a hozzászóló Pékár Nándor 
tisztviselő urnák is el kell ismerni, 
aki szerencsétlennek minősítette „a 
film problémáját", de a sorok közt 
mégis elismeri, hogy az eladó lányo­
kat nem dr Kovács parasztsága, ős­
erejű egyénisége, hanem méltóságos 
egyetemi tanársága vonzza!

Pedig — jusson eszünkbe — nem 
is olyan rég, amikor a iorradalmak- 
ban talaját veszteit társadalom a jo­

lt

vő/e leié tapogatózott, lel fedezte és 
magához ölelte a parasztot, kisgazdá­
nak becézte, polgárrá avatta, hon­
atyává választotta és kegyelmessé is 
emelte és ma... sok Tatár ezt a szép. 
ősmagyar szót ismét sértő fogalommá 
alacsonyította. Mert ebben rejlik a 
legnagyobb hiba, ez a Tatárok igazi 
bűne, hogy a „paraszt" szót már ma­
ga az ősmagyar gazda is szégyelni 
kénytelen, mert sértő mázzal és érte­
lemmel mocskolták be! Mikor ébre­
dünk annak tudatára, hogy foglalko­
zások, állások, hivatások megjelölésé­
nek sértő használata mennyire osto­
ba és helytelen. Hányszor halljuk 
sértő, lealázó szándékkal emlegetni 
becsületes foglalkozások neveit? A 
kocsis, béres, útcaseprő, cseléd és ka­
nász mellett ott a paraszt szó, amit 
durva sértés szándékával sziszegnek 
embertársaik felé ezek a „Tatárok"!

Ezek a gondolatok rajzanak fel 6 
szemlélőben ennek az őszite, szép 
magyar pergőkép-színjátéknak láttá­
ra, amelynek minden jelenete maga 
az élet és amelyet mi erdélyiek ép­
pen azért értékelünk, mert két évti­
zedes megpróbáltatásunkban a közős 
sors és szenvedés egybekovácsolt, ösz- 
szehangolt bennünket. Mert. az ót a 
boldogulás felé csakis a gőg, a szét- 
tagozódás, az elkülönülés jólálcázott 
erődjeinek lerombolásán keresztül 
vezethet!

A Dr Kovács István cimü képszíti- 
darabnak az a legfőbb érdeme, hogy 
mindezt nyíltan, őszintén meg is me­
ri mondani, bátran meri hirdetni!

Dr B. vagy (Egy orvos)»

Miiyen vonatok 
közlekednek a fürdőkre 

május első három 
napján?

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 
folyó évi május hó 1, 2 és 3-án Püs­
pök- és Félixfürdőre az alábbi véná­
tok fognak közlekedni:

Füspökftirdőre:
Nagyváradról ind,: Püspökit! rdőro érk.;
7722. sz. vonat 6.00 622
7732. sz. vonat 8.10 8.32
7724. sz. vonat 13.40 14.03
7746. sz. vonat 16.0b 16.27
7748. sz vonat 21.30 2152
7748/11. sz. vonat 24.00 0.22

Vissza:
Püspökfürdöről Ind. Nagyváradra érk,
7727. sz. vonat. 7.24 7.44
7737. sz. vonat 9.10 9.29
7723. sz. vonat 15.28 15.48
7741. sz. vonat 18.25 18.45
7731. sz. vonat 22.30 2250
7731/2. az. vonat 0.25 fl.45

Félixfürdőre:
Nagyváradról Ind. Félixfürdőre érin
7622. sz. vonat 6.16 6.40
7632. sz. vonat 8.26 8.50
7624. sz vonat 14.06 14-30
7636. sz. vonat 16.20 16.50
7648. sz. vonat 21.46 22.10
7648/11. sz. vonat 0.15 0.39

Vissza:
Félixfürdőről ind. Nagyváradra érk.
7627. sz. vonat 7.09 729
7637. sz. vonat 8.55 9.15
7623. sz. vonat 14.53 15.1S
7641. sz. vonat 16.05 1835
7631. az. vonat 22.15 23.35
7631/11. sz. vonat 0.40 1.04

Május hó 4-től a fürdőkre az élertibe- 
lépő új menetrend szerinti összes 
idényvonatok közlekedni fognak.

Nagyvárad, 1942, április hó 27-ön.
Az áJlamásiönökséo-

-t.l r.H I fWliff»# I:;!ímióOlriflETr
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á Szent László Hét ünnepségeinek 
pontos és részletes sorrendje

Május 5. Kedd. — A Szacsvay szobor visszaállitási ünnepe
Délelőtt 11 óra

Műsor: 1. Himnusz.
2. Kortemáros László országgyű­

lési képviselő ünnepi beszéde.
3. Dr. Soós István Nagyvárad thj. 

Város polgármestere átveszi a szobrot.
4. Szózat.

Délután 4 óra
Tisza Kálmán szobrának 

áthelyezési ünnepe
Műsor: 1. Himnusz.
2- Dr. vitéz Nadányi János Bihar- 

vármegye alispánja átadja az emlék­
művet.

3. Dr. Soós István Nagyvárad thj. 
város polgármestere átveszi az emlék­
művet.

4. Szózat.
Az énekszámokat előadja a Nagyvá­

radi Dalos Egyesületek összkara. Ve­
zényel: Andrássi Ede oki. egyház kar­
nagy.
Délután 5.30 óra

Szigligeti Társaság előadása a vá­
rosháza közgyűlési termében.

Műsor: 1. Dr. Némethy Gyula el­
nök megnyitó előadása Szent László­
ról.

2. Dr. Horváth Jenő egyetemi ta­
nár előadása: ,,Várad történelmi em­
léknapjai“. 1

3. Knrsinszky Kálmán keresk. isk. 
tanár előadása Nagy Lajos királyról

4. Balogh Mária elszavalja Janus 
Pannonius ,,Búcsú Váradtól“ cimii 
költeményét Berczely Károly fordí­
tásában.

Színház 
Délután 4 óra

Kievi járőr. Zenés- háborús élet­
kép. Irta: Bélteky László.
Este 8.30 óra

Hunyadi László. Erkel Ferenc dal­
műve. Bodó Erzsi, Lacó István opera­
házi tagok és dr. Dalnokv Viktor, 
Szőts D. Péter, Szirmay Reginaid, He- 
tényi Kálmán operaénekesek vendég­
játékával.

Sportesemények 
Délután 6 óra

Birkózó-verseny a Kereskedelmi 
Csarnok diísztermében.

Résztvevők: a budapesti Törekvés, 
á szolnoki MÁV és a nagyváradi Tö­
rekvés csapatai.

Belépődíj: I. ülőhely: 1.50 P, II. 
ülőhely 1 P, állóhely 50 fillér.

Május 6. Szerda. — A nagy­
váradi m. kir. állami „Szent 
László" gimnázium ifjúsági 

előadása a Szigligeti 
Színházban

Délután 4.30 óra
Műsor:
1. Hiszekegy. Énekli a gimnázium 

vegyeskara.
2. Megnyitó beszéd. Tartja: Jakó 

Albert mb. gimn. igazgató.
3. Halmos László: Magyarok éneke. 

Énekli a gimnázium vegyes kara.
4. (innepi beszéd. Tartja Kiss Jó­

zsef debreceni tanker, kir. főigazgató.
5. Babies László. Magyar vallomás. 

Előadja a gimn. szavalókórusa, vezé­
nyel a szerző.

6. Halmos László: Erdélyi siralom. 
Szent László királyhoz. — Kodály 
Zoltán: a magyarokhoz. Énekli a 
gimn. vegyeskara.

7. Jókai: A szigetvári vértanuk.
Eredeti szomorújáték négy felvonás­
ban. Az I. és IV. felvonást verses pro­
lógussal és összekötő szöveggel előad­
ják a nagyváradi ref. Szilágyi Erzsé­
bet leánygimnázium és a nagyváradi 
áll- Szent László gimnázium tanulói.

A prológust és az összekötő szöve­
get elmondja Csíki László VI. o. t.

A színdarabot dr. Bárdos József és 
Bekény István gimn. tanárok tanítot­
ták be, a prológust és az összekötő 
szöveget Zsadányi Nagy Árpád gimn. 
tanár irta.

Az énekkart vezeti Braun Ferenc 
gimn. énektanár.

Székesfehérvári est 
a Szigligeti színházban 

Este 8.30 óra
Műsor:
1. Magyar Hiszekegy. Előadja a 

Magyar Dalkör.
2. Dr. Soós István Nagyvárad thj. 

város polgármesterének üdvözlő be­
széde.

3. Dr. Farkas Sándor Székesfehér­
vár szab. kir. város polgármesterének 
beszéde.

4. Dr. Csitáry Emil Székesfehérvár 
szab. kir. város főispánjának előadása 
Székesfehérvárról.

5. Dr. Hlatkv Endre Nagyvárad thj 
város főispánjának előadása Székes- 
fehérvár és Nagyvárad városok kap­
csolatairól.

6. Bak László zongoraművész elü-

Döméi Tsushin Sha, a japán 
hírszolgálati ügynökség

adja: a) Liszt: Hárfa etiid-jét. b) Gou- 
nod-Liszt: Faust keringő-jét.

7. A Nagyváradi Tanítók „Isten Or­
gonája“ énekkara előadja: a) L. G. 
da. Viadana (1564—1645): örven­
dező zsoltárát. Dr. Kcrényi György: 
,,Nyugati kórusok“ cimű gyűjteményé­
ből. h) Halmos László: I. Magyarok 
éke. Dallam szegedi: Cantus Chatol- 
lici-jéhől (1674). Szöveg: Halmos 
László.

II. Halmos László: Erdélyi siralom 
Szent László királyhoz. Szöveg: Har­
sány! Lajos.

IFI. G. F. Handel (1685—1759): 
Fuga a 42. zsoltárból. Dr. Kerényi 
György fordítása.

8. Énekes Erzsébet heged »művésznő 
előadja: I. Vieuxtempes: Fantasia Ap- 
passionata. IT. Zsolt: Szitakötő.

9. Diszpalotás. Előadják a m- kir. 
áll. tanitónőképző és a „Gábor Áron" 
honvéd tüzérségi hadapródiskola nö­
vendékei.

10 Himnusz. Előadja a Magyar 
Dalkör.

Az énekszámokat betanította és ve­
zényli Andrássi Ede oki. egyház kar­
nagy.

Sportesemények 
Délután 4 óra

A nagyváradi Kereskedelmi Csar­
nok dísztermében:

1. A Kisok kerületi labdarugó baj­
nokságának villámtornája a Rhédey 
kerti sporttéren.

2. a) Vívóverseny a Budapesti Egye­
temi Atlétikai Klub Budapesti Budai 
Torna Egylet és Nagyváradi Sport 
Egylet csapatai között, b) női tőrví­
vás, e) ifjúsági vívóakadémia.

Belépőjegyek: I. ülőhely 1.50, II. 
ülőhely 1 pengő, állóhely 50 fillér.

A csendesóceáni háború kitörése 
óta a távolkeleti események iránt 
annyira megnövekedett az európai 
közvélemény érdeklődése, hogy ma­
napság már alig jelenik meg újság, 
mely ne közölne naponkint híreket a 
„Tokio“ vagy „Domei“ megjelöléssel. 
A „Domei“ szó a ,,Döméi Tsushin 
Sha“ (Egyesült Hírszolgálati Ügynök­
ségek) közhasználatú rövidítése.

Már mint a név is mutatja, a Do- 
mei-Iroda mar meglévő hírszolgálati 
ügynökségek egyesüléséből keletke­
zett: az egyik „Shinbun Rengő“, a 
másik ,,Nippon Dcmpo“ néven szere­
pelt. Amint az új alapítású vállalat 
1936 január elsején megkezdte mun­
káját, súlyos nehézségekkel találta 
magát szemben. Addig ugyanis nem­
csak a keletázsiai szározföldön, ha­
nem magukon a japán szigeteken is 
az „Associated Press“ és az „United 
Press1 játszotta a vezetőszerepet. A 
két nagy amerikai hírszolgálati ügy­
nökség minden versenyt félretéve, a 
két kis japán iroda elnyomására szö­
vetkezett. Végeredményben ez az 
amerikai túlsúly volt a legfőbb ok. 
mely a japán hirszolgálati szervek 
egyesítését szükségessé tette. Bár az 
amerikai vállalatok makacsul védel­
mezték állásaikat, a Domei-iroda a 
tengehhatalmak sajtóirodáinak tuda­
tos támogatásával lépésről-lépésre tért 
nyert és lassankint olyan szervezetté 
fejlődött, mely a világ bármelyik nagy 
hasonló célú vállalatával bátran fel­

veheti a versenyt. Alkalmazottainak 
száma ma már meghaladja a három­
ezret, magában a szigetországban is 
40—50 irodát tart fenn, külföldi le­
velezőinek száma pedig százakra rúg. 
Hálózatát különösen Kínában építette 
ki sűrűn, mert egyrészt a kínai sajtó 
is messzemenő érdeklődést tanúsít a 
japán! események iránt, másrészt pe­
dig Japánnak is elsőrangú érdeke, 
hogy a kinai közvéleményt a távol­
keleti együttműködés szellemében 
igyekezzék befolyásolni. A japán 
nagyhatalom reprezentatív hirszolgá­
lati ügynökségének nemcsak a mun­
katársak ezrei, hanem a legmoder­
nebb technikai berendezések, úgymint 
saját drótnélküli híradóállomások és 
telefonvezetékek állanak rendelkezé­
sére. A Távolkeleti háború kitörésé­
vel a Domei-iroda jelentősége állam­
politikai szempontból is rendkívül 
megnövekedett. Feladata most már 
nemcsak a birközvetités. hanem az. 
ellenséges katonai propaganda leküz­
dése, azaz a barátságos és semleges 
külföld olyan irányban való tájékoz 
tatása mely megfelel a távolkeleti 
harctereken valóban elért japán kato, 
nai sikereknek. Ebben a propaganda- 
háborúban nagy eredménnyel vesz 
részt a Domei-iigynökség képszolgá­
lati irodája is, mel v a drót tálán kép­
közvetítés segítségével a világ legtá­
volabbi részeit is ellátja perdöntő 
erejű bizonyító anyaggal.

(MN.)

Román uralt egymás 
között 1938-ban

Érdekes választottbirósági ügy van 
most folyamatban Nagyváradon, Dán. 
reá Jakab volt alpolgármester és a 
Romániába költözött Ghefie Viktor 
volt szilágysomlyói képviselő között a 
szulontai miimalom és villanytelep 
tulajdonjogára vonatkozólag. A per- 
ben egy 1938-ban kötött szerződés ér­
vényességéről, illetve érvénytelen vol­
táról van szó s míg Dancea Jakab azt 
állítja, hogy igenis érvényes a szerző­
dés, az ellenfél egy szóbeli megálla­
podásra való hivatkozással tagadja 
azt s nem hajlandó teljesíteni a szer­
ződésből folyó kötelezettségeket. A 
szóbeli megállapodás, amelyre Ghefie 
Viktor a szintén Romániában lévő 
Pop és Ossian urakat jelentette be 
tanuknak, azt a jellemző kikötést tar­
talmazza, hogy amennyiben Románia 
felbomlana és Nagyszalontát, Magyar- 
országhoz csatolnák, a szerződés ha­
tályát veszti. Mindenesetre figyelemre­
méltó, hogy befolyásos román urak 
1938-ban ilyen feltételekkel kötöttek 
szerződéses megállapodásokat, ha ta­
nácsosabbnak találták is, hogy azokat 
ne foglalják írásba.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:
— Tompa Béla vendégjátékai a szín. 

házban.
— Viki. Bónyi Adorján cigányzenéé 

vigjátéka ma, kedden este kerül színre 
Jurik Julcsival a címszerepben. Fillé­
res helyárak. Legdrágább jegy 120 fil­
lér.

— Mágnás Miska cimű nagyoperett 
Tompa Béla felléptével szerdán este 
van a színház műsorán rendes hely­
árakkal. Tompa Béla a nagyváradi kö­
zönség 'kedvence ennek a nagysikerű 
operettnek a címszerepében nyújt szer­
dán este feledhetetlen alakítást. Szel­
vények érvényesek.

— Charley nénje cimű énekes bohó­
zat. Tompa Béla felléptével csütörtökön 
és pénteken este kerül színre Kozma 
Andor rendezésében. A kitűnő vendég- 
művész partnerei: Moóry Lucy, Ihász 
Klári, Bartók Julia, Márky Géza, Bar- 
sy Béla és Berengh Béla lesznek. Há­
rom órás kacagás lesz a Charley nénv 
je előadása. Rendes helyárak, szelvé­
nyek érvényesek.

— Bukaresti kaland szombaton dél. 
után 4 órai kezdettel filléres helyárak­
kal kerül színre. Jegyekről ajánlatos 
előre gondoskodni.

— Az Országos Magyar Bokréta Szö­
vetség (a világhírű Gyöngyös Bokréta) 
szombaton este fél 9 Órai kezdettel 
tartja népművészeti bemutatójának fő­
próbáját a Szigligeti Színházban. A 
bemutatón 10 népi csoport „Bokréta 
vesz részt ősi népdalokkal, népi tán­
cokkal, eredeti népi viseletben, áradt 
helyárak.

HETI MŰSORA:
Szerdán este: Mágnás Miska, Tompa 

Bélával, rendes helyárak.
Csütörtökön este: Charley nénje, — 

Tompa Bélával, rendes helyárak.
Pénteken este: Charley nénje, Tom­

pa Bélával, rendes helyárak.
^•mmbaton délután 4 órakor: Buka 

re kaland, filléres helyárakkal.
Szombaton este fél 9 órakor: Orszá­

gos Magyar Bokréta Szövetség (Gyön­
gyös Bokréta.)
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HÍREK
Searkesz tőség és kiadóhlvetak 

NAOYVARAD,
«Eie« 6BZSÖ-DTCÍ 5 RÍM.

Telelőn: 12—27.
BLOKIZETBSI ÁRAK: Égés* évre 30 

félévre 15. agy hóra 2.50 pengő 
Poetatakarékpéniztári csekk széni lénk 

Márna: 72.301.
Kési rat ok«t sem «denk vtwre.

A magyar külügyi társaság 
ifjúsági csoportja 

a Kormányzóhelvetiesnél
A kormányzóhelyettee úr Őfőméltó- 

»ága kihallgatáson fogadta a magyar 
külügyi társaság ifjúsági csoportjának 
tisztelgő küldöttségét. A küldöttség 
vezetője ismertette Őfőméltóságával 
a külügyi intézet létesítésének tervét 
A létesítendő intézet feladata volna 
az önálló magyar külpolitikai eszme­
kor szolgálatában akadémiai színvo­
nalon újabb és újabb generációk ne­
velése a magyar külpolitika és külke­
reskedelem számára.

Névjegyváltás az egyiptomi és a 
szovjet diplomaták között. Tuniszból 
jelentik' (MTI) A Német Távirati író­
dé jelenti: Az egyiptomi külügyminisz­
térium engedélyt adott Egyiptom kül­
képviseleti tagjainak arra. hogy a jö­
vőben névjegyet váltsanak a szovjet 
diplomatákkal. Eddig semmiféle kap­
csolat nem állt fenn a két ország 
diplomatái közt.

GONDOSAN KELL CÍMEZNI A TÁ-
r>r>cT A ir1\ 1 n v A . d- M VT?i/-rTl i 1.rvi:_ J .

MTI. jelenti: Illetékes helyről újonnan 
felhívják a közönség figyelmét arra. 
hogy a tábori postaküldemények sza­
bályszerű címkésére nagy gondot fordít­
sanak. Visszakézbesitik az egy kilo- 
gramnál neherehh súlyú csomagokat is.

Vei yen Momhajersjegyeí
Kozma Endre motorkerékpáros baj­

nok halálos balesete. Budapestről je­
lentik: (MOT) Kozma Endre hatszoros 
magyar motorkerépáros bajnok halálos 
baleset áldozata lett. Vasárnap este 
motorkerékpárjával lakására tartott. 
Az olasz fasorban egy póráznélküli 
kutya került eléje és olyan szerencsét­
lenül bukott, hogy koponyaalap! törés­
fel szállították kórházba. Hétfőn reg­
gel rövid szenvedés után meghalt. A 
magyar motorkerékpáros sport legki­
válóbb versenyzőjét vesztette el Kozma 
Endrében.

MEGJAVUL A VASUTFORGALOM 
ŰÉLKELET-EURÓ PÁBAN. tsztanbul- 
ból jelentik (MTI.) Az OF! jelenti: A 
jövő hónap folyamán javulás áll he a 
dólkelet-európai vaeutforgalomhan. Má­
jus I-tői kezdve megindul az Orient- 
Fxpresez. Junius elsejétől kezdve helyre­
állítják a forgalmat Bulgária és Török­
ország között.

Felhőszakadás Portugáliában. Lissza­
bonból jelentik: (MTU A Styfanj jelen­
ti: Vasárnap és hétfőn egész Portugá­
liában felhőszakad ésszerű esőzés volt. 
amely árvizeket, okozott, a Tajo völgyé 
ben. Emhnréldozatok í* vannak. Az 
utakat sok helyen földomlások tették 
járhatatlanná.

Asszon,vom!., Dram! |
az On fodrásza :

Hidegkuthy
Szilágyí Dezső u 3. Tel. 10-70 B

Korona Filmszínházban minden idők legnagyobb magyar filmje

Dr. Kovács István
Páger Antal. Simor Erzsi, Tóth Julia.

»1 jegyelővét d. e. 11-től fél 1-ig.
TyimWMUMI ■ J IIMMaWW —B—

Nagy a benzinhiány Brazíliában.
Buenos-Airosből jelentik: (MTI) A Ste 
fanj jelenti: A benzinhiány egész Bra­
zíliában erősen érezhető, Eddg tobb- 
szá? gépkocsit állítottak le. Igen sok 
villamos erőműtelep kénytelen csök­
kenteni az áramszolgáltatást. Néhány 
brazíliai helyiségben teljesen megszűnt 
a villanyvilágítás. IJgv vélik, hogy a 
benzin-készletek alig lesznek elegendők 
hat hdnapig.

MÁRIÁSSY ZOLTÁN ELŐADÁS \ 
TORINÓBAN. Torinóhól (-’«otik (MTI) 
Múriássy Zoltán római magyar követ 
vasárnap Torinóban előadást tartott 
. Magyarország és Piemont“ rímmel.

FŐSZOLGABÍRÓI ÉRTEKEZLET A 
MEGYEHÁZÁN. Nagyvárad. Saját tud. 
Hftfőn délelőtt fél 12 órai kezdettel 
főszolgabírói értekezlet volt a várme­
gyeháza kis gyülésterm ében Nadányi 
János alispán elnökletével. Az értekez­
leten, amelynek lefolyásáról nem adtak 
ki hivatalos közleményt, Biharvárme- 
gye közellátási kérdéseiről tanácskoz­
tak.

Van máj; Mónika sorsjegye?
UNOKÁJA KERESZTELŐJÉN VOLT 

AZ ALISPÁN. Nagyvárad. Saját tud 
Nadányi János alispán többnapi buda­
pesti tartózkodás után hétfőn délelőtt 
érkezett vissza Nagyváradra. Az alispán 
ezúttal családi ügyben járt a főváros­
ban: unokáiénak keresztelőjén volt.

Szlovákiából kiszökni akaró 
tmzfiag zsidókat tartóztatott le a 
Hlinka-gárda, A Magyarország 
írja: (MTI.) A Neues Wie­
ner Taglalt jelentése szerint tegnap­
előtt Nyit rá ról négy, utasokkal teli 
személygépkocsi indult el a magyar 
határ felé. A város sorompójánál a 
Hlinka-gárda ellenőrizni akarta a 
gépjárműveket, amelyek n°m álltak 
meg, A gárdisták üldözőbe vették a 
kocsikat és a gntnik kilövéssé után el­
fogták azokat, A gépjárműveken 3a 
gazdag zsidó ült, akik a nyifrai taxi­
sofőröknek 14.000 szlovák koronái fi­
zettek. A zsidókat az autóvezetőkkel 
együtt letartóztatták. Ugyancsak az 
országúton letartóztattak meg 20 má­
sik zsidót.

Hol lehet \é bot- mellett 
kellemesen szórakozni ?

BfiKCSY-átlerembsn
Kapucinus u. 3.

Leszállítotok a finomliszt fejadagját.
Budapestről jelentik: tMTI) A közellá- 
tásügyi miniszter rendeletét adott ki 
a finomliszt fejadagjának újabb sza­
bályozásáról. A rendelet a fipomlisz 
fejadagokat akként állapította meg, 
hogy az eddigi 50 deka helyett szel­
vényenként, 1-0 dekát lehet kapni, Az 
eddigi havi két kiló helyütt havi 100 
deka főzőlisztet adnak majd. A fej­
adag újabb megállapítása május A 
sején lép érvénybe.

MÁR NAGYVÁRADON VAN TISZA 
KÁLMÁN SZOBRA. Nagyvárad- Saját 
tud. Tisza Kálmán szobrának átköltöz­
tetése Berettyóújfaluból Nagyváradra, 
már megtörtént s a hatalmas bronzszo­
bor és a két jelképes mellékalak tegnap 
óta a Széehenyi-téren vár felállításra, A 
betonalap már napdkkgl ezelőtt elké 
szült s a talapzat felépítését, amelynek 
darabjait szintén Berettyóújfaluból szd1 
lílották Nagyváradra, ma kezdték meg.

/
Nem ünnepelik meg Szovjetoroszor- 

szágban május elsejét. Zürichből je­
lentik: (B, T.) Moszkvai hivatalos köz­
lés szerint a május 1. és 2, napokat 
nem ünnepük meg. Ezek a napok a 
Szovjetunió fennállása óta először ren­
des munkanapok.

AZ ÉLESD1 B1HAR-KŐRŐSVÖLGYI 
TAKARÉKPÉNZTÁR BEOLVAD A 
NAGYVÁRAD! TAKARÉKPÉNZTÁR­
BA. A Pesti Tőzsde értesülése szerint 
az Élesd! Bank r. t. május 10-én tartan­
dó közgyűlésén ki fogja mondani a rész­
vénytársaság felszámolását. A Bihar- 
Körösvölgyi Takarékpénztár, Élesden 
rövidesen a Nagyváradi Takarékpénz­
tár r. t. érdekkörébe fog kerülni. A 
tranzakció lebonyolításával az intézet 
minden valószínűség szerint a jövőben 
mint Nagyváradi Takarékpénztár élesd! 
fiókja fog működni,

ÖNGYILKOS LETT EGY 20 ÉVES 
MAGYARKÉCE1 FIATALEMBER. Nagy­
várad- Saját tud. Kedden délben jelen­
tette a margittai esendőt’őrs a nagyvá­
radi ügyészségnek, hogy Magyarkéce 
községben Bot Miklós 20 éves gazdasá­
gi cseléd gazdája istállójának keresztje-
nnn/ióínno föl ni- o CTtrtlt •• minrClt \ílrO r Q. 
4 <4 lOinHVsflotui“» mvtjuu - * 1 * v ~

találtak, már halott volt. Tettének oka 
ismeretlen.

"Manilla sorsién» «étele
létéként célt szolgál

A VARMEGYÉK kérik AZ Olt és 
MARI .f ÁR'UNTOKNAK VIDÉKI 
PÉNZINTÉZETEKNÉL VALÓ ELHE­
LYEZÉSÉT. A Magyar Tudósító jelen­
ti: Esztergom vármegye közgyűlése
még a múlt év folyamán felirattal 
fordult a belügyminiszterhez, amely­
ben azt kérték, hogy a vidékről befo­
lyó OTI és MARI járulékok egyrészt* 
vagy azok egésze vidék' pénzintéze­
teknél legyen elhelyezve. Nemcsak a 
vérmegyék — mondja a felírat — és 
városok, hanem a vidék gazdasági és 
hiteléletét mélyep érinti az a gvakor 
lat, hogy a társadalombiztosító inté­
zetek készpénz vagyonukat betétként 
kizárólag budapesti pénzintézeteknél 
helyezik ej. A vidéki pénzintézetek 
betéti tőkéik emelkedésével a vidék 
hiteléletét fokozottabb mértékben 
szolgálnák és így a magyar gazdasá­
gi és ipari törekvéseket jobban elő­
segíthetnék. Esztergom vármegye ha­
sonló feliratok előterjesztésére átirat 
tál fordult a vármegyékhez, Most Bi 
bar vármegye közgyűlése pártoló elő­
terjesztést telt Esztergom vármegye 
felirata ügyében ugyancsak a belügy­
miniszterhez.

Előadást tart a Nemzeti 
Munkaközpont Szabadidő 

Szervezete
Tótray Barnabás a Szent 

László jubileumáról beszél
Nagyvárad. Saját tud. Mint már atö- 

zetesen jelentettük, a Nemzeti Munka­
központ szabadidő szervezete a népmű­
velési bizottsággal karöltve e hó 30-án, 
csütörtökön este 7 órai kezdettel mű­
soros estet rendez. A műsor bevezetéséül 
az építőmunkások dalköre ad elő ének­
számokat, majd Tátray Barnabás, a 
Szent László gimnázium tanára tart elő­
adást „Nagyvárad és Szent László jubi­
leuma“ címmel. Ezután szavalat követ­
kezik, majd Fngi Sándor állami elemi is­
kolai tanító tart vetítettképes előadást 
,jSzent László király“ és a ,,Tisza Völ­
gye,“ címmel. A műsor befejezéséül aa 
NMK. műkedvelőgárda adja elő a 
„Mátyás deák“ című egyfelvonásost.

Csak legetfr-bárcával 
tehet klhaitatni a tehene­

ket a vérest legelőre
Nagyvárad thj. város polgármesteri 

hivatala 14,581—1942, szám alatt a kö­
vetkező hrdetményt adta ki:

Értesítem a nagyv9.r3.di kőzlegelok* 
re beíratott állatok tulajdonosait a kö­
vetkezőkről:

A legeltetési idény megkezdésének 
idejét az egyes legelőkön az alábbiak­
ban szabályozom a 17581—1942. az. pol­
gármesteri határozat alapján.

1. Az úgynevezett Sálkai legelőn 
i942. május 1-én, az állatok gyülekez­
tek helye a legelőné' tévő Pece hídja.

2. A Bónai-kúti legelőn 1942. május. 
2-án az állatok gyülekeztek helye a 
vágóhíd melletti Pece-hid.

3. Az olasz! legelőn 1942- május 3-án, 
az állatok gyülekeztek helye az olaszt 
legelőhöz vezető Szent Jánosi útnak a 
legelő felőli vége.

A fenti helyeken a? állatok gyűlő 
keztetésének idejét a kihajtási első 
napon reggel 6 órában állapítom meg. 
Minden állattartó gazda köteles szemé­
lyesen az állatait- a megjelölt helyre 
hajtani és a legelő harcát a pásztornak 
átadni; bárca nélkül állat a legelőre 
nem hajtható ki.

Az első kihajtási napot kivéve a le­
geltetési idény alatt, a csorda kiha.itá- 
sa, reggel napfeljottekor történik, mis 
az állatok hazahocsájtása is naplemen­
tekor,

Köteles minden állat-tartó legelőre 
kihajtott állatát minden nap a? egyes 
legelőknél megállapított gy-ülekeatetió 
helyre a pásztor elé hajtani és este 
behajtáskor ugyanott átvenni. Aki a 
megállapított kihajtási időn túl hajtja 
ki teheneit, az köteles a pásztor elé. 
hajtani, mert az elkóhorlásért éa ebből 
kifolyó károkért a pásztort, felelősség 
nem terheli.

A sertéstartó gazdákat ezúton fi­
gyelmeztetem, hogy legelő bárcát má­
jus 1-ig mindenki váltsa ki sertéseire 
iá, meri az ellenőrző szakközegeimet a 
legszigorúbb utasítással láttam el és 
aki nem váltja ki sertéseire a íegelő- 
bárcát a folyó évre e-ltiltafik a legelő 

j használatától. Nagyvárad, 1942. ápri- 
j lis 28. Klemens P,ezső s. k. gazdasági 

tanácsnok.

Ui k f* í$ átírok y a vr * g® műszer észnél I
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Születés- Schmidt Antal mézeskaiá- 
csos fia Antal, József. Petráschov its 
Árpád igazgató leánya Ildikó, Katalin. 
Duma János fodrászsegéd leánya Edit. 
Varga Sándor Lajos cipészsegéd fin 
Sándor, József. Stern Gyula keres­
kedősegéd fia Róbert. Spierer Márton 
szobafestő fia Sándor. Szász Lajos 
gyárimunkás leánya Erzsébet. Loósz 
István áessegéd fia István. Kertész. 
Géza napszámos leánya Ilona. Bogya 
Ferenc villanyszerelő leánya Lenke. 
Maksav Gábor vendéglős leánya Bor­
bála. Petvár Mátyás csizmadia-mester 
leánya Anna. Margit. Barra György 
kertészsegéd leánya Irma, Vilma. 
Tóth József MÁV váltókezelő fia Gé­
za. Frlindlich Izsák házgondnok leá­
nya Hédi. Tompa János villamos ka­
lauz leánya Erzsébet. Péresy Zsig- 
mond m. kir. csendőr törzsőrmester 
fia Zsigmond, László. Kalmár Sándor 
szőnyeg tiszti tómunkás leánya Mária. 
Nagy Lajos kerékgyártó leánya Irma. 
Lőrinez Béla sütősegéd leánya Róza, 
Judit. Klausner Gyula nyomdászsegéd 
leánya Mária. Pető István városi vá­
mos fia Attila, Antal. Német István 
földműves leánya Irén, Rozália, Klá­
ra. Badar Lajos szíjgyártó fia Gábor. 
Murányi Géza László ügyvéd fia Géza, 
Gyula, László. Stóber Benedek mun­
kás fia Miklós. Lehn vies Andor keres­
kedő fia Győző, Artur. Bartalus Gyula 
napszámos leánya Róza. Szabó Imre 
kertéiasegéd fia István. Babái Sándor 
gépész fia Sándor. Dr. Köves Sándor 
tanügyi s. titkár fia Sándor. János, 
László. Szárnyas! László, Nándor üz­
letvezető leánya Anna, Mária, Karo­
lina. Atyai József eipőgyári munkás 
leánya Róza. Karácsonyi László, Géza, 
József fia Zoltán. Kovács Ferenc nap­
számos fia Ferenc. Pop Demeter lel­
kész fia Kornél, György. Dobi Ferenc 
kömüvessegéd leánya Gizella. Ilona. 
Tomcsányi János napszámos fia 
Kun Gábor M XV üzemi altiszt fia 
Csaba István. Vaga Ferenc asztalos­
mester leánya Mária, Irén. Fritsch 
Walter, Rudolf hentes és mészáros 
leánya Renate, Liselotte. Poller Ká­
roly MÁV mozdonyvezető fia Lajos, 
Károly. Hegyi István szobafestő segéd 
leánya Ilona- Papp Károly napszámos 
leánya Jolán. Görgős Imre fölműves 
fia Imre. Hász Fisl Smil munkás fia 
József. Takács Sándor cipészsegéd 
leánya Margit.

*

Házasság. Kiss János textilkeres­
kedő és Szabó Margit. Fiirneisz József 
géphimzősegéd és Tanhauser Gabri­
ella. Pothorni Ferenc gyári munkás és 
Vasvári Mária. Lueskai Károly m. kir. 
posta kisegítő szolga és Oláh Mária. 
Balogh Pál kömüvessegéd és Pikó 
Etelka. Erdélyszky Mihály városi ál­
latorvos és Bende Emilia. F.liás Jenő 
esernyőkészitő mester és Schwacz Jo­
lán. Braun József kercskedősegéd és 
Miklós Aranka. Dávidovies Jenő gyű 
mölcskereskedő segéd és Amzel 
Ilona. Máté István borbélysegéd és 
Varró Katalin. Retkes Kálmán má­
zolósegéd és Serbán Margt. Kós Fe 
renc fűszerkereskedő és Boldizsár 
Magda, Klára. Fodor László villamos 
sági műszerész és V iktoricn Vilma 
Csávásy Lajos, Béla pénzügyőri fő 
szemlész és Koszti Erzsébet. Kiss Jó- 

—' ’'lemér kereskedősegéd és Szí 
M ria. "w'! er Hermann 

iexiiiiv . c c" r T bora.

Halálozás. TurLuc Miklós, Ferenc

9 hónapos. Lingurár Petemé sz. Öt­
vös Katalin 30 éves. Laczikó Katalin 
4 nap. özv. Stern Sándorné sz, Éliás 
Borbála 85 éves. özv. Kazai Lajosné 
sz. Ncmecz Juliánná 71 éves. Lukács 
Mihályné sz. Erdei Juliánná 72 éves. 
Kozák Miklós 4 hónapos. Skorcza 
Györgyné sz. Andor Erzsébet 45 éves. 
Orosz Lajosné sz, Marcsó Róza 39 
éves. Áos Sándor 55 éves. Fein Sá­
muel 77 éves. Glück Bernát 55 éves. 
Fischer Sámuel 69 éves. Nagy József 
62 éves. Oláh Istvánná sz, Jakab Esz­
ter 63 éves. özv. Sbéles Sándorné sz. 
Opre Juliánná 54 éves. Laezi Ilona, 
Margit 2 hónap. özv. Tóth Pét érné 
sz. Gazdag Ilona 74 éves. Braun Sá­
muel 87 éves. Pintye Mária 6 hóna­

pos. Janó László 4 hónapos, özv. dr. 
Róz József né sz. Róz Fanni 74 éves. 
Boros Ferenc 18 éves. Barczag Imre 
61 éves. Fazakas János 44 éves. Barna 
Miklósné sz, VI a din Katalin 65 éves. 
Füzesi Kálmán 21 éves. Vacsi Károly 
6 hónapos. Özv. Domanek Jánosné 
sz, Biller Juliánná 71 éves. H;.lász 
Sándor 2 hónapos. Freesuk László 2 
napos. özv. Herbst Lászlóné sz. .Tulier 
Amália 80 éves. Pataky János 25 éves. 
Istók Bélámé sz. Tóth Ilona 32 éves. 
Gombos Lajosné sz. Szilágyi Vilma 34 
éves. özv. Darvassy Lajosné sz. Lan­
tos Gizella 77 éves. Lefkovits Farkas 
78 éves. özv. Nagy Mártonná sz. TJri 
Juliánná 80 éves. Pintye Tivadar 36 
éves. Izsák Erzsébet 37 éves.

Férfiruhákat használ­
takat. legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tét 1 (udvarban). 
Hívásra házhoz jövök

Mi újság a piacon?
(IS agy várad.) A hétfői hetipiacon 

a korai zöldségfélékben erős felhoza­
tal mutatkozott: Spenót, sóska, zöld­
hagyma, hónapos retek, saláta nagy 
mennyiségben volt kapható. Uj, il­
letve korai burgonya is volt kilónként 
1 pengős árban. Ezért a magas ősz 
szegért is percek alatt felvásárolták. 
Szárnyasokat keveset hoztak fel a 
falusiak, ezekből azonban a kövérek 
teljesen hiányoztak.

Fa és szénafélékből egyáltalán nem 
volt felhozatal.

A legmagasabb termelői és viszont­
eladói árak a következők voltak:
Gyümölcsfélék. Közepes felhozatal.

1 kgr alma 1.20—2.80, 1 kgr na­
rancs 1.80—2 80, 1 drb citrom 0.14— 
0.20, 1 kgr füge 4—4.60, 1 kér. dióbél 
8 pengő.

Zöldségfélék- Erős felhozatal.
1 kgr sóska 0.80—1, 1 kgr száraz­

bab 0.64—0.82, 1 kgr répa 0.26—0.30. 
1 kgr borsó 0.80—1.06, 1 csomó uj- 
h agy ma 0.10—0.14. 1 kgr cékla 0.20— 
0.26, 1 drb káposzta 0.12—0.20, vö­
rös 0.14—0.20. 1 drb olasz 0.12—0.18, 
1 csomó hónapos retek 0.10—0.60. 1 
4gr petrezselyem 0.36—0.50, 1 drb
taralábé 00.8—0.16, 1 drb zeller 0.10

—0.14, 1 csomó fejes saláta 0.12. 1 
drb retek 00.4—00.6, I kgr spenót 
0.80—1, 1 drb torma 0.10—0.20
pengő.

Élőállatok. Közepes felhozatal
I drb szarvasmarha, vágó, kgr 1— 

1.20. 1 drb fejős tehén 350—1000, 1 
drb szopós borjú kgr 1.20—1.40, l 
kismalac 20—25, 1 drb igásló 150— 
600, 1 drb parádésló 600—900 pengő.

Tejtermékeii. Közepes felhozatal.
1 liter tej 0.32, 1 kgr vaj 4.90— 

5.90, 1 kgr juhturó 2.80—3.20. 1 kgr 
tehéntúró 1.10. 1 kgr tejfel 1.40, 1 
kgr sajt 190—2 pengő.

Kenyér.
1 kar egvséges 0.46 penaő.

Halfélék. Közepes felhozatal.
1 kgr súlyú ponty 1.80—2.60. 1 

kgr-on felül 2 60—3.40, 1 kgr apró
hal 1.40—1.80 pengő.

Szárnyasok- Gyenge felhozatal.
L, II., III. o. csirke kgr 2.60, hízott 

liba kgr 3, sovány liba kgr 2.10, so­
vány ruca 2, 1 drb tojás 0.14—0.15, 
1 kgr 2.90 pengő.

Húsárak:
1 kgr marhahús 2.66, 1 kgr növen­

dékmarha 2.70, bivalyhús kgr 2.50. 
zsir kgr 3.30, tepertő kgr 3.30 pengő-

RÁDIÓ
CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 30. 

Budapest I.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Soviuszky László szalonzenekara. 
Olasz zenekari müvek.
Szemere György elbeszélése. 
Rádiózenekar.
Honvédőink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Balázs Kálmán cigányzenekara. 
Sóhár Vilma zongorázik.
Konczné Keömley Bianca énekel. 
Ruszin hallgatóinknak. 
Filharmonikus zenekar.
Kertészeti időszerű tanácsadó. 
Buttola Ede tánczenekara, 
növényi Nagy Lajos elbeszélése. 
Josef Maria Hausschild énekel. 
Szörényi Éva verseket, mond a 
májusiéi.
Látogatás Balogh Elemér Szövet­
kezeti minlafaluhan.
Lehár Ferenc születésnapja. 
Kipróbált recept. Hangjáték.
A 2. hon véd gyalogezred zenekara 
Z.-i-rr, Fr- 7 cigánvzer"Vara mu-

Uu.15 Ezen az otthon A Vorc-citcreszt
bajtársi rádiószolgálata.

fi.40

10.15 
11.20 
11.40 
12.10 
13.30

14.00
15.20
15.45
16.15
17.15
17.35 
18.00
18.35
19.20
19.45

14.00 llniezky László szalonzenekara.
15.20 Kiss Lajos cigányzenekara.
16.20 Minden talpalatnyi földel ni eg. 

művelünk.
17.15 Pécsi Sebestyén orgonái.
17.40 Sport közlemények.
17.50 A Zrínyi csoport műsorából,
18.20 Német hallgatóinknak.
18.40 Ma mg a János néprajzi előadása.
19.20 Tánczene Berlinből.
19.40 Csiszár Béla előadása,
20.05 Dr Eckhardt Sándor előadása. 
20.35 Egy régi majális 
22.10 Zenekari művek.
23.25 Rácz Berci cigányzenekara 
00.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
Budapest II.

18.20 Rendőrzenekar.
18.55 Markó Árpád előadása.
19.30 Az Oporaház előadásának kózve.

titése.
20.(10 Hírek

APRÖHIHDETÉSEH
takas

Kiadó lakás üzlethelyiséggel. Um a 
kiadóban. 345

Adás-vétet
Villa teljesen új, Nagyvárad legszebb 

helyén panziónak, kerthelyiségnek, be­
költözhető két szobás lakással, kedvező 
fizetési feltételekkel olcsón eladó. Ér­
deklődni Csáky-u. 25. I. e. 2. 337

10 hold szántóföld lakással és gaz­
dasági épületekkel, betonút mellett, 
Nagyvárad közelében sürgősen, olcsón 
eladó. Jelics ingatlanközvetítő iroda, 
Hitler Adolf-utca 13. 343

Vendéglői üzem részére alkalmas 
nagy sport megvennék vagy kölcsön 
vennék. Címeket EMKE szállóba kérek

Négyszobás, komfortos, fürdőszobás 
téglaház húszezerért eladó. Péter-utca 
14. szám.___________________________

1940 □ szőlő, gyümölcsössel, kedve­
ző áron eladó. Érdeklődni délután 2—3 
óra között Széchenyi-tér 16. ajtó 6. 316

Keveset használt gumirádlis kocsi, 
ló, szerszám eladó. Cim a kiadóban. ,132

fl&lmßie

Budapest II,
17.35 Buttola Ede zenekara 
18.00 Gyorsíró tanfolyam.
18.25 A Pesterzsébeti MOVE Halad is 

Dalköre.
18,50 Szentkuthy Pál előadása.
19.19 Veres Károly és fia cmányzena- 

kara muzsikai.
20 00 Hírek.
20.1C Ügető verseny eredmények
21.20 Vitéz Bocskor Antalné elbeszélése 
20.45 Szalonötös.

PÉNTEK, MÁJUS 1.
Budapest I.

fi.15 Májusi köszöntő. Közreműködik a 
Mária Terézia 1. honvéd gyalogez­
red zenekara.

6.49 Torna. Hírek Közlemények.
7.15 Májusi nótásköszöntö. Szántó Gyu­

la énekel, kiséri Vidák József ci 
gányzenekara.
Szórakoztató zene.
Hajdú Mihály zongorázik.
Dr Mihályhegyi Géza orvosi elő­
adása.
Di -égős Postászenekar.

Jei' k üzen1' A Vöröske­
reszt baj ír.. raúiovLi. 7,,.1'a.

10.15
11.20
11.40

Nagykereskedelemhez 30.000 pengő 
készpénzzel keresztény társat keresek. 
„Biztos a jobb jövő“ .jeligére e lap ki- 
adóhivatalába. _____ Lti

Atiési fes^ee
Jómegjelenésü keresztény urakat, 

kik kerékpárral rendelkeznek fix és 
jutalékkal, továbbá egy megbízható, 
intelligens, keresztény leányt felveszek 
Jelentkezés: április 29-én reggel 8 óra­
kor Pávcd-u. 8. Étkezde. "*6

Érettségizett, gyors- és gépírásban 
jártas fiatalember alkalmazást n> er- 
het, Cim a kiadóban.

Vegyi vasalónő felvétetik Borgos 
vegytisztitónál. Szacsvay-u. 32.

Kifutó fiút felveszünk elsejére. Bő- 
röndüzlet, Rákóczi-u. 1.

l&uesaelt

F6- és felelősszerkesztő
Dr. Paíil Árpád

relelös kiedd:
Dr Schelfler Ferenc

1 Szent Lás/lő-nvomrla KT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-utca 5. szám.

Vincze Lajos névre szóló mun<a- 
könyvem megtalálóját kérem ad.n 
Keszely Zoltán-u. 31. _

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.-T.
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